

SE VUELVEN A INTERRUMPIR LAS NEGOCIACIONES GERMANOMAXIMALISTAS

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

DÓNDE Y CUÁNDO?

Dicen de París que llegan incesantemente refuerzos sacados de Rusia a los alemanes que operan en Francia, Bélgica y Alsacia. Estos refuerzos son dirigidos en su mayoría a los sectores inmediatos a las líneas guarnecidas por franceses. Es probable que el Kronprinz de Prusia, tan poco afortunado hasta ahora, haya reclamado el peligroso honor de intentar nuevamente la rotura estratégica.

En noviembre, los britanos extendieron su ejército por el Sudeste de San Quintín y llegaron así al Oise. ¿Tienen tropas hasta en La Fere? Naturalmente, no lo sabemos. Pero hay que suponer que su derecha se apoya en las eminencias que alcanzaron los franceses (Moy, etc.) cuando perseguían a los germanos en la primavera última.

Si ello es así y dado que los nuevos efectivos alemanes afluyen a los frentes de Petain, cabe preguntarse dónde atacará Hindenburg. Ha perdido el Camino de las Damas y la cuenca del Ailette. Se sostiene en la otra vertiente, cubriendo así trabajosamente Laon. Además, en dirección oriental domina todavía los montes de Reims (Brimont, etc.) Es cierto que en la Champaña ha abandonado el macizo de Moronvillers, conquistado por Antoine, pero más allá, en el Dormois, se alista a posiciones formidables.

Tratarán los germanos de descongestionar Laon, recobrando el Camino de las Damas y ocupando Soissons? ¿Bajarán por el Dormois? ¿Querrán repetir la antigua maniobra del Kronprinz, descendiendo por el Argona en busca del desfiladero de Les Islettes? ¿Empujarán con elementos enormes contra Verdun? ¿O llevarán la lucha a la Alsacia?

Todo esto pueden hacer—si les dejan—en los sectores defendidos por soldados de Francia...

Ha habido nuevas contiendas en Italia. He aquí cómo las explica la Agencia Stefani:

La ofensiva austroalemana inicióse otra vez contra el macizo de Grappa. La operación fué empezada el 11 y proseguida el 12, bajo la dirección de Below, que mandaba tropas frescas y descansadas. Participó en ella una división llegada del frente ruso. La acción de Conrad en los primeros días de diciembre habla consentido al enemigo apostar gran número de bocas de fuego desde el monte Liser a la región de Foza, desde donde podía batir el macizo Grappa. Proponíase el enemigo además atacar las dos alas del saliente italiano de Colcaprile al Tomba, para neutralizar por completo Grappa. Los dos días renováronse también los ataques en la región de Colberetta y Monte Spinozza para aislar el saliente y descongestionar los valles hacia Liasano y Asolo. El tercer bombardeo, ayudado del empleo de toda clase de gases, no fué bastante, a pesar de la superioridad del enemigo, para romper la resistencia italiana. Nuestros contraataques restablecían siempre el equilibrio, anulando completamente toda ventaja del adversario y demostrando nuestra fuerza y la sensibilidad de la maniobra táctica. El descalabro infligido a Below es más grave aún del sufrido por Conrad, que había conseguido un éxito táctico, mientras Below con cinco ó seis divisiones austroalemanas escogidísimas fracasó incluso tácticamente. En la región de Colberetta los ataques contra Macello fueron inútiles. En la región de Monte Spinozza lograron ocupar al principio algunos elementos de trincheras avanzadas, fracasando después en todos los ataques sucesivos. Probablemente Below renovará sus tentativas a favor del tiempo, que vuelve a ser seco, tras de una breve borrasca. La maniobra que tendía a desembocar en la llanura envolviendo tres cuartas partes de nuestro ejército mediante la acción combinada de Conrad y Below se ha reducido de esta manera a una operación de valor limitado.

Las operaciones austroalemanas en Italia son favorecidas por un invierno excepcional. Estamos a mediados de diciembre y apenas hay nieve en los Alpes...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 15.—Parte oficial de la noche.—Violentas acciones de artillería en la región de La Miette. En las trincheras enemigas del Sur de Juvincourt realizamos un éxito, haciendo algunos prisioneros. En la línea derecha del Mosa atacaron los alemanes a la región del Bosque de Le Chaume, después de un violento bombardeo; pero el fuego de nuestras baterías dispersó a los asaltantes. No obstante, se mantiene muy viva en este sector la lucha de artillería. Tranquilidad en el resto del frente. Oriente.—Débil actividad de la artillería.

En la curva del Cerna rechazamos varios asaltos enemigos. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 15.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht: Hace más de cuatro semanas que los ingleses cesaron en sus ataques en la región de Flandes. Su propósito era apoderarse de la costa de Flandes y aniquillar nuestra base de submarinos. Por lo tanto, la ofensiva por parte de ellos puede darse interinamente por terminada. Casi todo el ejército inglés, como también el francés, han luchado, durante más de tres meses, con nuestro ejército situado en Flandes, intentando una acción decisiva. El mando alemán y las tropas alemanas se llevaron, también en este punto, la victoria, mientras que en otros puntos aniquilamos, por medio de intensos golpes, al enemigo. La situación se ha agudizado para el enemigo, a consecuencia de las grandes derrotas que sufrió en la región de Cambrai. Al Norte de Gheluvelt cogimos, por medio de una empresa dada con éxito contra las líneas inglesas liadantes a Poelzhoek, dos oficiales y 45 hombres.—Frente italiano: Rechazamos cuantos ataques dió el enemigo contra las posiciones cogidas por nosotros. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 15.—No ocurre nada nuevo en los teatros de operaciones. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 15.—Algunos combates locales empezaron de nuevo ayer en las proximidades del castillo de Polderhoek. Hemos vuelto a ganar considerable parte de las trincheras adversarias, en las que penetramos durante la mañana. La artillería enemiga permaneció activa, ayer por la noche, al Este de Messines y Nordeste de Ipres. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 15.—Comunicado de la noche.—El enemigo atacó nuevamente al Este de Ballecourt, pero fué rechazado. Por la tarde rechazamos con éxito una incursión al Norte del mismo pueblo, en la que destruímos un abrigo enemigo e hicimos varios prisioneros. En otro punto, las tropas portuguesas hicieron algunos prisioneros en encuentro de patrullas durante la noche última. En el frente de Ipres se prosiguieron durante todo el día los combates locales cerca del castillo de Polderhoek, sin que se haya producido ninguna modificación en las líneas. Gran actividad de la artillería alemana en Hargicourt y Flesquieres, entre Gavrelle, Lens y el sector de Passchendaele. (Agencia Radio.)

Palestina.—Londres, 15.—El día 13 avanzamos al Nordeste de Jerusalén e hicimos 140 prisioneros. En los demás puntos continúa estacionaria la situación. El día 12 destruímos tres aeroplanos enemigos y derribamos otro, que cayó sin dirección. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 15.—Durante el día de ayer ha continuado muy encarnizada la batalla entre el Brenta y el Piave. Los duelos de artillería, que se han repetido a intervalos durante la noche, se hicieron muy violentos al amanecer, y han continuado sin interrupción. Al atardecer, el enemigo lanzó sus masas de infantería al ataque, en el Col della Berretta y en sus alrededores, y a pesar de una violenta contraofensiva por nuestra parte, la presión del enemigo aumentó en la cumbre del monte Pertica, donde acudieron grandes fuerzas enemigas. Los ataques enemigos fueron sumamente violentos en Col Caprile y en las vertientes Sur del Col della Berretta. Los asaltos fueron resistidos por nuestras tropas, y completamente rechazados por un contraataque, que infligió al adversario grandes pérdidas.

El enemigo, que no disminuyó en absoluto el intenso bombardeo de la retaguardia de nuestras posiciones, después de haber renovado su preparación de artillería y reunido nuevas fuerzas, repitió sus ataques por la noche, consiguiendo llegar al Col Caprile. Nuestras tropas se reforzaron en las posiciones situadas un poco más atrás. En la cima del saliente del monte Solarcio, el adversario atacó con gran fuerza. A las doce y treinta, el enemigo, apoyado por una acción secundaria, dirigida contra el Col del Orso, y sostenido por un fuego de artillería violentísimo, envolvió nuestras líneas; pero fué rechazado por un contraataque, que le infligió elevadas pérdidas. Hacia las diez y seis horas volvió el adversario a atacar de nuevo con tropas frescas, pero un nuevo contraataque le obligó a retroceder y a suspender por este día las acciones de infantería. La conducta de nuestras tropas del cuarto ejército durante la lucha que se desarrolló desde hace cuatro días, siendo cada vez más encarnizada y más dura entre el Brenta y el Piave, es verdaderamente admirable.

En la resistencia opuesta al enemigo en el saliente del monte Solarcio se han distinguido las unidades de las brigadas de Rávena (regimientos 37 y 38), Umbria (regimiento 54), Campania (regimientos 135 y 116), y del tercer Cuerpo de ejército, los batallones de alpinos de Valmaira, monte Pavione, monte Ureni, Val Cismón, Val Camoniga, Val Cenischia, Feltré Cividale. Entre estas unidades merecen mención especial el segundo batallón del regimiento 38 de infantería; el tercer batallón del regimiento 53 de infantería, el batallón de alpinos de monte Pavione, y el batallón de alpinos de Valmaira, que se sacrificó gloriosamente, cerrando el paso al enemigo por el fondo del valle de Calcín. Afirmó de nuevo su heroica divisa: «Por aquí no se pa-

sa», que es la gloria y el orgullo de nuestros valientes alpinos. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 15.—Nota de la noche.—Ayer, cuarto día de la batalla entre el Brenta y el Piave, volvieron a ser los dos focos de acción enemiga el sector Col-Caprile-Col de la Berretta y el saliente del monte Solarcio. Entre dos acciones ofensivas del enemigo se desarrolló una italiana, que fué una contraofensiva, para descargar la presión en la región del monte Pertica. En el Col Caprile y en el Col Berretta consiguió el enemigo avanzar ligeramente su ocupación, no solamente por la preponderancia de sus masas de infantería, sino también merced a las concentraciones de los fuegos que le permitían hacer las posiciones de sus baterías en esta región.

Efectivamente, la lucha comenzó hacia las seis y treinta por una furiosa preparación de artillería. Con esta preparación, que duró hasta las once, atacaron fuertes masas de infantería austriaca en toda la zona entre el Col Caprile y el Pertica. La primera línea italiana fué arrasada; pero, a pesar de ello, los defensores sostuvieron el choque, y los refuerzos rechazaron vigorosamente las oleadas enemigas. Así donde la lucha era igual de hombres a hombres, la ventaja estaba del lado de los italianos. Pero a consecuencia del furioso bombardeo consiguió el enemigo alcanzar el Col Caprile y rebasar la línea italiana, que ha sido transportada más a retaguardia. El enemigo no ha podido continuar su presión a causa de las gravísimas pérdidas que le causaron los fuegos italianos y a causa de la fatiga de sus tropas.

Entretanto llegó la noche. Más al Este, hacia el monte Pertica, mientras el enemigo se preparaba para un ataque final contra el Col Caprile y el Col de la Berretta, los italianos ejecutaron la citada acción para descargar la presión enemiga. Por dos veces consiguieron los destacamentos italianos hacer irrupción en la cima del Pertica, sembrando la alarma entre las tropas enemigas, obligándolas a lanzar grandes fuerzas en los contraataques y a reunir en esta zona grandes reservas, disminuyendo así la presión sobre el Col Caprile y el Col de la Berretta.

La preparación de nuevos ataques enemigos en el saliente del Soranolo ha estado caracterizada ayer por una gran acción aérea, además de la formidable preparación de artillería. Unos instantes antes de que la infantería austroalemana se lanzase al asalto, un grupo importante de aeroplanos descendió sobre las líneas para ametrallar las tropas italianas. Ni siquiera con el concurso de esta acción aérea se ha conseguido sacudir la solidez de la defensa italiana. El primer asalto que se produjo hacia las doce y treinta en el sector Nordeste del saliente entre el monte Soranolo y el monte Valdenoa fué totalmente rechazado, y el ataque ejecutado en cooperación en el sector Noroeste del saliente hasta el Col del Orso, corrió la misma suerte.

Con mayor violencia y fuerzas más importantes se reprodujo el ataque hacia las cuatro de la tarde, volviendo a fracasar bajo las ráfagas de los fuegos italianos. Las pérdidas del enemigo han sido elevadísimas. El terreno que se extiende entre las líneas italianas está sembrado de cadáveres. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 15.—Teatro oriental de operaciones.—Calmó en el frente. Las negociaciones del armisticio continuaron.

Teatro italiano de operaciones.—Las tropas del general de infantería Alfred Kratz han conquistado, a pesar de la obstinada defensa del enemigo, las posiciones del Col Caprile, en cuya operación se distinguieron los regimientos de infantería números 40 y 88. En el monte Pertica rechazaron los batallones alpinos varios ataques enemigos. Los italianos intentaron con repetidos y violentos ataques reconquistar las posiciones conquistadas por las tropas aliadas austrogermanas, en los días 12 y 13 del corriente en el monte Spinozza, fracasando completamente. Durante los combates de los días pasados hemos hecho prisioneros a 40 oficiales italianos, dos de ellos de Estado Mayor, más de 3.000 soldados, y hemos capturado algunas piezas de artillería y ametralladoras. (T. S. H.)

Bélgica.—El Havre, 15.—Comunicado semanal belga.—Acciones intermitentes de artillería del 8 al 14 de diciembre. Nuestra artillería ha contraatacado eficazmente a la adversaria, que ha disparado sobre todo hacia San Jacques Capelle, nuestras avanzadas de Reigersvliet, de Stuyvelenkensque, de Dismude y diversos puntos de la región Asschoop Draibanl. En la noche del 8 al 9 un importante destacamento alemán ha atacado nuestras avanzadas de Oude-Stuyvelenkensque; fué rechazado, con grandes pérdidas, por nuestra artillería y nuestras ametralladoras.

Aviación.—Los aviones enemigos han bombardeado la región de Gosdeterre y los alrededores de Aderkerque. A pesar del mal tiempo, nuestros aviones han realizado su acostumbrada misión. Un aparato enemigo ha sido derribado, y ha caído ardiendo en sus líneas, por uno de nuestros pilotos. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Otra suspensión de las negociaciones.—Nauen, 15.—(Oficial).—En la sesión plenaria que tuvo lugar en la mañana del 14 de diciembre se formularon parte de las condiciones respectivas del protocolo del Tratado, y esto definitivamente. En vista de que las Delegaciones rusas necesitan recabar de su Gobierno instrucciones complementarias respecto a algu-

nos puntos de dicho Tratado, se acordó diferir la continuación de las conferencias generales al 16 de diciembre. La tarde del 14 de diciembre fué ocupada por una sesión de la Comisión del protocolo. (T. S. H.)

Un telegrama del Príncipe Galitzine.—París, 15.—El Príncipe Galitzine, que actualmente se encuentra internando en la Costa Azul, ha dirigido un telegrama a M. Clemenceau, diciéndole: «Declaro considerar la banda Lenine-Trotsky como un Gobierno de malhechores que ha usurpado el Poder. No concedo ninguna importancia a los actos de sus representantes diplomáticos, que no representan a la verdadera Rusia, cuyo lugar al lado de los aliados está momentáneamente vacante.» (Agencia Radio.)

Cosacos detenidos.—Petrogrado, 15.—El Pravda anuncia que los principales miembros de la Unión de Cosacos han sido detenidos en Petrogrado, a petición de la Junta de cosacos afiliados a la Junta central del Soviet. (Agencia Radio.)

Trágico fin del general Skalon.—Petrogrado, 15.—La Delegación maximalista telegrafía que el general Skalon se suicidó algunas horas antes de la llegada de la Delegación de Brest-Litovsk y en la víspera de la conferencia con los alemanes. El suicidio fué descubierto por un oficial alemán agregado a la Delegación. (Agencia Radio.)

De la guerra civil.—Petrogrado, 15.—Dicen de Kíef que Kornilof ha sido herido en un encuentro con los bolchevístas, cerca de Bochená. Parece ser que los comisarios del pueblo han mandado detener a Savinkoff, ex gerente del ministerio de la Guerra. Se asegura que Rostov, Nakhichevan y Taganrog han caído en manos de las tropas revolucionarias. El general Pototsky ha sido asimismo detenido con su Estado Mayor. Kaledine ha invitado al alcalde de Rostov a ir a Novocherkak, a fin de concretar las condiciones de la suspensión de las operaciones militares. (Agencia Radio.)

El resultado de las elecciones.—Petrogrado, 15.—La Agencia Vestnik transmite los resultados siguientes de las elecciones para el Constituyente en los diversos frentes:

Frente del 12.º ejército: cadetes, 6.000; bolchevístas, 202.000; socialistas revolucionarios, 122.000; ucranianos, 3.000; menchevístas patriotas, 2.100; internacionalistas, 1.700.—Frente del 5.º ejército: cadetes, 4.000; bolchevístas, 140.000; socialistas revolucionarios, 45.000; ucranianos, 21.000; menchevístas patriotas, 1.200; internacionalistas, 1.200.—Frente de Finlandia (ejército): cadetes, 700; bolchevístas, 208.000; socialistas revolucionarios, 11.000; ucranianos, 1.200; menchevístas patriotas, 295; internacionalistas, 300. En el Gobierno de Kalouya el primer puesto es de los bolchevístas, el segundo de los socialistas revolucionarios y el tercero de los cadetes. En la población de Kalouya los cadetes figuran a la cabeza de la lista. En Tomsk y en Minsk los bolchevístas tienen las dos terceras partes de los votos. (Agencia Radio.)

Contra La Unión de los cosacos.—Petrogrado, 15.—El periódico Pravda dice: «Que en la noche del jueves, el Comité de los cosacos cerca del Comité ejecutivo central del Soviet, que representa al primero, cuarto y catorceavo regimiento de cosacos del Don y al quinto de la división de cosacos a caballo, considerando que La Unión de tropas de cosacos del Don, con residencia en Petrogrado, constituye un peligro para la revolución, realizó una requisita en las oficinas de La Unión, deteniendo a siete miembros de ella y cogiendo numerosos documentos.» (Agencia Radio.)

La protesta de un Príncipe ruso.—París, 15.—El Príncipe Galitzine, que actualmente se encuentra internando en la Costa Azul, ha dirigido un telegrama a Clemenceau, diciéndole: «Declaro considerar la banda Lenine-Trotsky como un Gobierno de malhechores, que ha usurpado el Poder. No concedo ninguna importancia a los actos de sus representantes diplomáticos, que no representan a la verdadera Rusia, cuyo lugar al lado de los aliados está momentáneamente vacante.» (Agencia Radio.)

Las negociaciones del armisticio.—Petrogrado, 15.—Telegramas procedentes de la Delegación rusa encargada de las negociaciones del armisticio, dicen que las conversaciones fueron reanudadas el 14, a las cinco. La discusión abarcó tres puntos: primero, el transporte de tropas; segundo, la cuestión marítima; y tercero, las condiciones de fraternización.

Con respecto a los transportes de tropas, los delegados alemanes mantuvieron el juicio anteriormente expuesto. Sobre la cuestión marítima, la nueva proposición parece haber sido hecha por el enemigo. La Delegación rusa pidió que se reflexionase antes de contestar. (Agencia Radio.)

Suicidio del general Skalon.—Petrogrado, 15.—El secretario de la Delegación rusa, N. Karakhan, telegrafía de Brest-Litovsk detalles del suicidio del general Skalon, perito militar de la Delegación.

Skalon, que asistía a la reunión preparatoria de la Delegación rusa, solicitó pasar a una pieza inmediata para consultar el mapa de las operaciones. Una hora más tarde, el oficial alemán agregado a la Delegación rusa entró en la sala de sesiones, manifestando que el general se había disparado un tiro de revólver. Pasamos—dice el secretario—a la

habitación vecina, donde encontramos al general muerto, sobre un charco de sangre. Las autoridades alemanas y los miembros de la Delegación rusa incoaron inmediatamente proceso verbal. (Agencia Radio.)

Lo que cuesta retirar las tropas.—Petrogrado, 15.—Se sabe que las tropas rusas que serán retiradas de Finlandia ocasionarán un gasto de cien millones de rublos, que el Gobierno maximalista no quiere afrontar. (Agencia Radio.)

Korniloff y Kaledine, derrotados.—Petrogrado, 15.—Informaciones de origen maximalista dicen que los destacamentos del ejército de Korniloff fueron batidos por la Guardia Roja y por las tropas regulares. Los soldados de Kaledine han evacuado Kalouga, que las tropas maximalistas ocupan ahora. La flota del mar Negro, aseguran esas informaciones, ha pasado por completo del lado de los maximalistas.

Dicha flota ha designado torpederos para que realicen determinados cruceros, remonten el Don y vayan a combatir al ejército de Kaledine. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Declaran Caillaux y Loustalot.—París, 15.—Comunican la nota siguiente: «La Comisión ha escuchado a Caillaux y a Loustalot. El primero contestó punto por punto a la requisitoria relativa a sus relaciones con Bolo pachá y el Bonnet Rouge. Hoy tendrá lugar una nueva sesión de la Comisión. En el asunto Humbert, la Comisión senatorial ha terminado, levantando la inmunidad parlamentaria.» (Agencia Radio.)

Caillaux se defiende.—París, 15.—Los periódicos de la mañana publican detalles sobre las declaraciones de Caillaux, que duraron cerca de hora y media. El ex Presidente del Consejo, que llevaba un voluminoso legajo, dió lectura a una Memoria, discutiendo punto por punto las alegaciones de la requisitoria. La Comisión nombrará hoy informador. Se habla de M. Paisant. (Agencia Radio.)

Consejo naval interaliado.—París, 15.—La Conferencia reunida en el ministerio de Marina de París el 29 de noviembre, bajo la presidencia de Leygues, y a la cual asistió el primer lord del Almirantazgo inglés, el primer lord naval, el almirante Benson, el almirante Sims, representantes de los Estados Unidos, el almirante Visconti, jefe del Estado Mayor italiano, y el almirante japonés Funakoshi, decidió la creación de un Consejo naval interaliado. Este Consejo tendrá la misión de asegurar una cooperación completa entre los marinos aliados, velar por la prosecución general de la guerra naval y asegurar la coordinación de esfuerzos en el mar. Estará compuesto por los ministros de Marina y los jefes de Estado Mayor de Marina de las naciones representadas. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

El dinero alemán.—Berlín, 15.—Se sabe que grandes sumas de dinero alemán han sido enviadas a Inglaterra desde Suiza, con el fin de hacer la propaganda en la Gran Bretaña. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Dos aviones derribados.—Londres, 15.—La Oficina de la Prensa dice que dos aeroplanos enemigos fueron derribados durante la incursión del 6 al 8 de diciembre. Nuestros cañones de defensa les obligaron a descender. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Efectos de una explosión.—Ginebra, 15.—Ha ocurrido una explosión en Friedrichshafen, en los hangares de zeppelinos. Uno de éstos y dos hangares han sido destruídos. Han resultado varios obreros muertos y heridos. (Agencia Radio.)

Los anexionistas alemanes.—Amsterdam, 15.—Los junkers alemanes y los anexionistas, envueltos en la situación militar é interior de Rusia, redoblan la intensidad de sus campañas contra los jefes de los Gabinetes civil y naval del Kaiser, von Valentín y el almirante Muller. Atacan igualmente al conde Czernin. Tratan nuevamente de hacer triunfar la influencia de von Tirpitz, por su simpatía a la idea de anexiones, bajo una forma cualquiera, y por sus ideas relativas a Bélgica. (Agencia Radio.)

El proyecto de reforma electoral.—Zurich, 15.—La Comisión de la Cámara de diputados prusiana, a la cual se ha enviado el proyecto de reforma electoral, está compuesta de 12 conservadores, 4 conservadores libres, 6 nacionales liberales, 3 progresistas, 6 miembros del centro, un polaco y un socialista. El presidente de la Comisión es el Sr. Haussmann, nacional liberal. Las sesiones de la Cámara de diputados se han aplazado hasta el 15 de enero. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El consumo de carne y azúcar.—Londres, 15.—Según el corresponsal del «Times» en Washington, los Estados Unidos van a tener un día sin carne por semana. Mr. Hoover, director del departamento de viveres, acaba de publicar instrucciones muy concretas sobre la reducción del consumo de diversos artículos, entre los que figuran en primer término la carne y el azúcar. El gasto de esta última mercancía se limitará a tres libras por persona cada mes. (Agencia Radio.)

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### La Escuela de Artes y Oficios de Barcelona

Son conocidas de nuestros lectores, porque nuestro corresponsal en Barcelona nos informó ampliamente de ellas, las vicisitudes por que en estos últimos meses ha pasado la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona.

Los alumnos de ese centro nos dirigen la carta siguiente:

"Sr. Director de La Correspondencia de España. Madrid.

Muy señor nuestro: En esta fecha, y firmada por todos los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes (2.000 aproximadamente), hemos remitido al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública el documento cuya copia enviamos.

Al suplicar á usted de publicidad al mismo, nos permitimos rogarle apoyo y preste su valioso concurso desde las columnas del importante diario de su digna dirección, á fin de que rápidamente podamos conseguir lo que todos anhelamos, ó sea, en síntesis, el librarnos de la intromisión de los prejuicios políticos en materia de enseñanza.

Anticipándole las gracias y no dudando verse complacido, le saludamos respetuosamente.—Por la Comisión, el presidente, *Rafael Alemany.*"

La solicitud enviada al ministro dice así: "Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Los que suscriben, alumnos de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona, hondamente perjudicados en sus intereses de escolares por la situación anómala é insostenible por que atraviesa la ya citada Escuela, y juzgando que tal estado es consecuencia exclusivamente de luchas políticas que juzgan innecesario detallar, á V. E. con todo respeto

Suplican que, en evitación definitiva de tal estado de cosas, incorpore íntegramente la mencionada Escuela á los presupuestos generales del Estado.

Es resolución que, fundados en su reconocida rectitud y amor á la enseñanza, esperan de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Barcelona, 7 de diciembre de 1917.—(Siguen las firmas de todos los alumnos.)

Verdaderamente es ya hora de poner fin al lamentable conflicto de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona. Suponemos que así lo comprenderá el Sr. Rodés, y esperamos que sin pérdida de momento pondrá el ministro manos en el asunto para restablecer la normalidad en aquellas enseñanzas y evitar que padezcan por causas tan extrañas á ellas como las que los alumnos apuntan.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 16 de diciembre de 1867.—Los periódicos valencianos dan cuenta de la función dramática ejecutada el sábado último en el teatro de la Princesa, á beneficio de la primera actriz doña Felipa Díaz. Fue puesta en escena la conocida obra dramática *La hermana del carretero* y la pieza *La casa de campo*, desgranando la beneficiada los papeles más importantes y avanzando al público grandes aplausos. (De *La Correspondencia de España.*)

### ALBA EN SEVILLA

#### Defendiendo su gestión

La llegada.—Sevilla, 15.—Ha llegado el ex ministro de Hacienda D. Santiago Alba. Esperándole en la estación los Sres. Borbolla, D'Angelo, Hoyuela, varios signados liberales y algunos socios de la Directiva del Ateneo. Desde la estación dirigióse el Sr. Alba al Hotel Madrid, donde le cumplimentó el presidente del Ateneo, Sr. Castillo y Vaquero, que no había estado en la estación.

En este momento el Sr. Alba recorre la población, admirando sus bellezas.

A las cuatro de la tarde dará su conferencia en el Salón Lloreña.

Sevilla, 15.—El Sr. Alba ha dado en el Salón Lloreña su anunciada conferencia, á la que asistió numeroso público que ocupaba hasta los pasillos del teatro.

Ocuparon los asientos del escenario representantes del Ateneo y numerosas personalidades, rodeando al conferenciante.

La conferencia duró dos horas largas. El público estuvo correctísimo, pero sin entusiasmo. Al principio y al final del discurso fué aplaudido el conferenciante.

Los comentaristas manifiestan decepcionados, porque juzgan el discurso como un acto político, circunscrito á la defensa de la actuación del Sr. Alba en el ministerio de Hacienda, en lugar de una conferencia didáctica propia del Ateneo.

El Sr. Alba comenzó diciendo que venía á hablar de su obra económica y financiera. Fué analizando su plan económico y defendiendo cada una de las leyes que fueron aprobadas y los proyectos que no llegaron á discutirse. Habló extensamente de los privilegios del Banco, de la ley de autorizaciones, de la recaudación, del problema de la Deuda, del empréstito, de la protección á las industrias, de la Junta de Aranceles y de la política de subsistencias, combatiendo rudamente al señor García Prieto, al Sr. Ventosa y al Sr. Rodés.

Toda la conferencia ha estado consagrada á defender punto por punto cada uno de sus proyectos, y muy especialmente el empréstito de defensa que ha estado mezclada con ataques al Sr. Cambó y á los regionalistas. Al hablar de las subsistencias, dice que en su época no se padeció escasez de trigo, y que, además, contruyéronse los precios de las subsistencias. Acusa á los Gobiernos de no haber hecho absolutamente nada desde que él salió del ministerio.

Al hablar de la Junta de Aranceles, combate al ministro de Hacienda, insinuando que su gestión va encaminada á constituir un instrumento servil de una política determinada. Anuncia que si eso sucediese, se levantaría contra ellos España entera.

El banquete.—El Ateneo agasajó con un banquete al Sr. Alba, asistiendo 70 comensales, entre ellos los acompañantes del ex ministro. Ofreció el banquete el presidente del Ateneo, Sr. Castillo Vaquero, leyendo unas cuartillas del vicepresidente, Sr. Izquierdo.

El Sr. Alba dijo que amaba al ideal y profiere á los jóvenes rebeldes que cómplices de nuestras desgracias, como profiere el mar bravo al agua mansa. Que la nueva era impone una revisión de valores, que se debe realizar con todos los hombres, incluso con él. Que comenzaba una labor de propaganda, cuyo resultado le será indiferente, por cumplir con su deber.

### MITIN REGIONALISTA

#### CAMBÓ EN LA CORUÑA

Coruña, 16.—Se ha celebrado en el teatro el anunciado mitin regionalista, al que ha asistido enorme concurrencia, viéndose entre ella á muchas señoras. El presidente presentó á los regionalistas catalanes, ocupando la presidencia el Sr. Rahola, que fué saludado con una ovación.

Dijo Rahola que venían los catalanes á Galicia á ofrecer su colaboración de interés para levantar el espíritu público y conseguir la redención de España. Explicó cómo la autonomía es la bandera que levantan los catalanes para romper el grillete del caciquismo, sin intervenir en la vida interna de Galicia, pues esa cuestión solamente corresponde á los gallegos. Excitó á sus oyentes á reacciones urgentes para redimir á Galicia como se redimió Cataluña. Hizo un relato de la historia de la decadencia de España, que fué causa de que los catalanes se declarasen

separatistas de cuanto constituye organización de poder material, que tiene por base la negación de toda justicia, y añadió que quien ama verdaderamente á España tendrá que sentirse separatista, pero que Cataluña se sacrificará para conseguir una España viva, de españoles vivos, que velen por sus propios derechos. Pidió que cada hombre de cada región recuerde el refrán oriental que dice que si cada uno barriese su "antecasa", las calles estarían limpias. Al terminar se hizo al orador una ovación enorme.

Después habló el regionalista gallego señor Peña Novo.

El Sr. Cambó fué saludado con atronadores aplausos al levantarse á hablar.

Como al principio del mitin habían caído sobre butacas y palcos multitud de papeles de colores solicitando la amnistía, Cambó comenzó su discurso recogiendo esta petición, diciendo que no conoce á ninguna persona que no desee la amnistía; pero que no debe convertirse su petición en bandera de lucha ni de partido, pues es preciso que sea la voz de todos y no la que lancen los unos en el rostro de los otros, porque entonces la harían imposible.

Añadió que no venía á Galicia á hacer propaganda teórica, pues se acerca el día en que los ciudadanos sean llamados á dar sus votos, y es menester pensar en la gravedad de las circunstancias. Serán las elecciones próximas—dice—las primeras que, no convocadas por un Gobierno partidista, tendrán vida legal y no habrá encasillado, aunque muchos amigos de los ministros. Serán unas Cortes que actúen en momentos de gran trascendencia.

Dice que se está operando una revolución que, no siendo violenta, es más profunda que otras que sangrientas fueron, porque afecta á la sustancia de la vida pública. Hace historia de lo ocurrido en 1.º de junio, y dice que el acto de las Juntas de defensa fué expresión del general sentir de España. La Asamblea de parlamentarios abrió un camino á la salvación de la patria, reclamando del Gobierno una concentración de Cortes constituyentes, que son indispensables porque se carece de las garantías para el ejercicio de los derechos que establece la Constitución del Estado. Excitó á los gallegos para que no permitan que en las próximas Cortes los representen los hombres procedentes de los partidos caídos. Una enorme ovación sucedió á las últimas palabras del orador. El público obligó á Cambó á ir á pie hasta el hotel, vitoreando á Cataluña y cantando el himno á Galicia con mucho entusiasmo. Al llegar al hotel, desde el balcón agradeció las ovaciones, vitoreando á Galicia.

**NITROGENO**  
1/2 VATIO  
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA

### ASTURIAS

Ruego atendido.—Oviedo, 13.—La Comisión de Aller y Oviedo, compuesta del alcalde, concejales de todos los matines, Centros obreros y fuerzas vivas, pide que La Correspondencia de España influya para que saquen á subasta, á la mayor brevedad, el ferrocarril de Piguero á Ledo, que además de descongestionar el tráfico en el puerto de Pajares, ocasionaría la explotación de las minas de la cuenca de Aller, donde la actual explotación de 800.000 toneladas se elevaría á más de tres millones.

Esta iniciativa patriótica evitaría que seamos tributarios del carbón extranjero, con sólo un ramal de 24 kilómetros en el primer trozo de la línea indicada.

Caso de que el ministro de Fomento vea imposible económicamente la construcción, rogámosle recomende al ministro de Hacienda un decreto de autorización para imponer un gravamen municipal transitorio de una peseta por tonelada, producida dentro del Concejo, por diez años, destinando los ocho millones que supone la producción actual á la construcción del ramal en dos años, á pagar en diez, sin que se grave el presupuesto del Estado.

El alcalde, *Luis Díaz*; los concejales, *Cervino, Trapello, Valdés, Bernardo*; los obreros, *Madera y Riestra.*

### CATALUÑA

Mitin sindicalista.—Barcelona, 16.—Esta mañana se celebró, organizado por la Comisión pro presos y amnistía, el anunciado mitin, en un local denominado El Globo Científico, para pedir la amnistía de los presos y procesados por delitos políticos y sociales, y la reposición en sus puestos de los mineros de Asturias y ferroviarios despedidos. El local estaba atestado. Presidió el sindicalista Hemero, tipógrafo, hablando representantes de los ferroviarios, cerreños, carpinteros y Agrupación Socialista, todos en tonos violentos. No se presentaron conclusiones. Se acordó convocar esta semana una asamblea de representantes de todas las entidades obreras de Cataluña, para determinar la conducta que han de seguir y la actitud que deberían adoptar, á fin de conseguir el objetivo del mitin. Se ratificó el acuerdo que indicaba la convocatoria; esto es, que el mitin de hoy era el último de la serie, y que en lo sucesivo no se celebraría ningún otro acto hasta conocer lo que resuelva la asamblea.

Continúan los robos.—Siguen con lamentable frecuencia los robos y atracos. Su repetición lleva la alarma á todos los hogares. Retenciones efectuadas por la Policía, el número de atentados á la propiedad siga en aumento, en especial en las calles y domicilios de familias modestas. La imaginación popular aumenta la importancia de los sucesos, y cuando el público se entera de alguna detención quiere linchar al detenido. En la cárcel han ingresado, en dos días, 228 sujetos, muchos como ladrones, maderos, atracadores, etcétera. Su aspecto es en extremo pintoresco, pues visten toda clase de trajes, desde los más elegantes de señores, á los más modestos de obreros. Hay también una verdadera corte de los milagros, compuesta de cojos, mancos y tullidos de todas edades.

La exportación.—Los exportadores de pastas para sopas han telegrafado al ministro reiterándole la petición que hicieron de que se autorice la exportación de sus productos.

También han telegrafado los gremios de ultramarinos, comestibles y similares, adhiriéndose al acuerdo del Comité de Abastecimiento del azúcar, y pidiendo que se obligue á los fabricantes á venderlo á pie de fábrica á una peseta diez céntimos el kilogramo, como máximo; y de no conseguirse, que se suprima el gravamen de 25 pesetas los cien kilos, que paga el azúcar extranjero á su entrada en España.

Excursión artística.—Una Comisión de la Agrupación Artística de Vigo, llegada á Barcelona, ha visitado á la Sociedad de Atracción de forasteros, pidiéndola su cooperación para la excursión que proyectan realizar á Barcelona en la primavera próxima distintos Grupos artísticos de aquella ciudad para dar á conocer la música y lengua regional de Galicia. Los Grupos estarán constituidos por una rondalla, coro mixto de hombres y mujeres, y un cuadro de declamación. La excursión está patrocinada por el Ayuntamiento de Vigo y Centro Gallego de Barcelona.

La Asociación de la Prensa.—Se ha inaugurado esta mañana con gran solemnidad el local de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona. Asistieron el gobernador, el alcalde, el delegado de Hacienda, representantes del capitán general, del obispo, del presidente de la Audiencia, de las Cámaras de Comercio, de la Industria y de la Propiedad, de Circulos artísticos y literarios y Centros docentes, senadores, diputados y otras personalidades. El presidente, Sr. Pérez de Rozas, leyó unas cuartillas de salutación, y pronunció discursos encomiando á la Prensa y á la labor de la Asociación, el gobernador, el alcalde, el delegado del obispo y otras personalidades. El acto resultó muy solemne. Se leyeron salutaciones y adhesiones de la Asociación de la Prensa de Madrid, Zaragoza, Valencia y otras capitales. En este momento se celebra un banquete de fraternidad, al que asisten las autoridades de Barcelona.

Fiesta republicana.—Definitivamente se celebrará el domingo próximo el acto en honor de los candidatos republicanos que lucharon en Barcelona en las últimas elecciones. Asistirá el Sr. Lerroux, de quien se dice hará sensacionales declaraciones.

### AVISOS UTILES

#### HOTEL RITZ HOY DOMINGO, DIA DE MODA TE, 3 PESETAS ORQUESTA BOLDI

Desde 1876 sigue la Casa BPCASTAING preparando cestas para REGALOS de NAVIDAD. Calle del Príncipe, 13.

#### Evitar las infecciones intestinales empleando la SAL VICHY-ETAT

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. *Exhíbase Sal Vichy-Etat en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.* Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

#### CALZADOS PELAEZ SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS 2, CLAVEL, 2

Las eminencias médicas recomiendan el uso de los

#### GRAINS DE VALS

LAXANTES Y DEPURATIVOS  
á base de extractos de plantas, combaten eficazmente el estreñimiento, no irritan ni producen dolores; son inofensivos; regeneran el organismo, expulsan la bilis y purifican la sangre, limpian y regularizan el estómago, eliminan el ácido úrico.  
Uno ó dos granos al principio á cenar. Venta en farmacias y centros de específicos.

#### SE CURAN CON LA PALUDINA HÖHR QUININA, ARSENICO, AZUL MT. Inyecciones y gotas.

En honor de los médicos franceses.—Mañana se celebrará una recepción en el Circolo francés en honor á los médicos franceses llegados á Barcelona para corresponder á la visita de sus colegas de Barcelona, que visitaron los servicios sanitarios del frente francés. Asistirá la colonia francesa.

Consejo de guerra.—Comunican de Reus que el obrero Miguel Mestre, único preso en aquella cárcel á consecuencia de la huelga de agosto, ha sido condenado en Consejo de guerra á dos años y cuatro meses de prisión mayor, con abono del tiempo que ha sufrido de prisión preventiva.

Huelgas.—Dicen de Monistrol que en la fábrica de tejidos de los Sres. Puig y Pons se ha declarado en huelga el personal de la sección de tejedores, en número de 75. Los huelguistas piden aumento en el pago de los trabajos á destajo. Hasta ahora están en actitud pacífica.

Revista del mercado.—La situación del mercado de cereales sigue insostenible, pagándose los trigos á precios superiores á los de las naciones en guerra. Han llegado 387 vagones. En azúcares, el mercado encasillado. También está encasillado el mercado de algodonos. Los precios son en extremo altos. Han llegado unas 7.000 balas y se han dado á consumo 8.271. Quedan en almacenes 99.600. Los carbonos están á precios elevados y los arribos son escasos. De yute no hay existencias por haber prohibido Inglaterra la exportación. Los cueros siguen con precios en alza. Han llegado 15.000 pieles.

(30)

### XAVIER DE MONTEPIN

#### LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

nia una cruz pequeñita de oro. Sus hermosos brazos, desnudos hasta el codo, aparecían entre una profusión de encajes, y unos brazaletes de terciopelo negro adornaban sus delicadas muñecas.

Zapatitos de raso negro, con altos tacones, calzaban aquellos lindos pies. Fínimas medias de seda dibujaban el nacimiento de una pierna que podía hacer la suerte de cualquier ramillettera.

La canastilla que sostenía sus ramos, una concha dorada forrada de raso blanco, estaba sostenida por una cinta de plata que ceñía el talle de la joven.

Dos lacayos con librea de capricho seguían á Nanette á una distancia de diez á doce pasos, provistos de verdaderos haces de flores, que la abastecían de nuevos ramos cuando su concha dorada estaba vacía.

Era necesario todo esto para que la linda joven llamara la atención general,

que aceptaban á ruegos de la ramillettera y que no le pagaban.

Pero en cambio llevaban de parte de estas señoras, á la calle de Aubry-le-Boucher, joyas, encajes, piezas de tela y objetos de plata.

Las ganancias cotidianas de Nanette eran fabulosas.

La buena María Juana se había reconciliado completamente con aquel oficio de ramillettera, que había aceptado tan contra su gusto en un principio.

Vela á su hija en camino de hacer una gran fortuna, sin que su reputación se menoscabase en lo más mínimo; vela también en lontananza á sus demás hijos establecidos y dotados por su hermana, y aquella perspectiva era muy seductora para su corazón de madre.

—¡Vamos!—le decía de cuando en cuando á su marido.—La niña tenía razón. Decididamente, esa criatura tiene más talento que nosotros.

Andrés aprobaba sin discusión.

Entre aquella multitud de jóvenes galardos y galantes que la asediaban sin cesar y la requebraban sin esperanzas, ¿no había Nanette reparado en ninguno?

Si lo dijéramos no se nos creería, y francamente tendrían razón.

Nanette tenía corazón, y este corazón había hablado. La ramillettera había reparado en alguno.

El desconocido que había tenido, sin que lo sospechase, la insigne dicha de

hacer latir por primera vez el corazón puro y casto de la perla de las ramilletteras era un joven de veintidós á veintitrés años, alto y delgado, que vestía siempre con la sencillez más extremada. La perfección de sus facciones denotaba, á no poderlo dudar, que era de alta estirpe; pero la palidez de su rostro, la expresión melancólica de sus grandes ojos negros manifestaban una tristeza profunda y tal vez incurable.

Dicho joven parecía querer evitar el encontrarse entre la muchedumbre; rara vez se le veía en el jardín del Palais Royal en las horas en que se aglomeraba en él la sociedad más brillante. Al contrario, todas las mañanas llegaba temprano y un poco antes que Nanette, á la cual parecía esperar.

Así que aparecía la joven con sus flores, se aproximaba á ella, tomaba de su canastilla el ramo más modesto, pagaba doce sueldos por él, miraba á Nanette durante un instante sin dirigirla jamás la palabra, después la saludaba, se alejaba lentamente y no se le volvía á ver hasta el día siguiente, á la misma hora que la vispera.

Durante varios meses no faltó mas que dos veces á esta costumbre de todas las mañanas.

Nanette, cuando no le vio venir, se sintió preocupada y triste y se le oprimió el corazón.

Aquellos días, los cortesanos más asiduos de la ramillettera no reconocían á su ídolo. Pero al siguiente, el joven volvió, y con su presencia apareció de nuevo la

alegría en el corazón y en el rostro de Nanette.

Entonces comprendió la ramillettera que amaba á aquel desconocido de semblante pálido y de mirada triste.

IV

Todo cuanto poseía lo hubiera dado Nanette por saber quién era aquel joven, por conocer siquiera su nombre.

¿De qué medio valerse para llegar á satisfacer aquella punzante curiosidad?

Nada hubiera sido más fácil que interrogar á algunas de las mil personas que cada día iban á comprarle flores y á recibir los madrigales que sacaban de las poesías galantes del caballero Dorat.

No hubiera titubeado en hacerlo si el desconocido le hubiese sido tan indiferente como los demás.

Pero, lo repetimos, Nanette amaba, y con el pudor instintivo del amor naciente le parecía que su primera pregunta haría traición á su secreto.

Veinte veces estuvo Nanette á punto de hacer dicha pregunta; pero acababa por callarse sin haber hablado.

El que así la preocupaba era noble, no esa posible dudarlo.

La distinción de su persona lo atestiguaba, y además llevaba espada y tacones encarnados.

Era noble, pero debía ser pobre, porque en el puño de plata de su espada no había ningún lazo de cinta, ni llevaba encajes en su corbata.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### DIGNO DE ATENCION

Un periódico parisién ha publicado una entrevista, que uno de sus redactores celebró hace poco con M. Stéphane Pinchon, actual ministro de Negocios Extranjeros de Francia.

He aquí unos párrafos de las declaraciones de dicho hombre público:

«España tiene interés en vivir unida a nosotros por su situación geográfica y por sus intereses políticos y económicos.

Aun cuando Alemania resultase victoriosa, lo cual es imposible, ¿qué podría ofrecer a España?

Nuestros vecinos no deben esperar nada de los alemanes, mientras la Entente se encuentra en condiciones de dar satisfacción a las aspiraciones españolas en cuanto tienen de equitativo.

Conozco a los principales hombres de Estado de España, y estoy convencido de que podemos entendernos, estando abierto el camino para francas y sinceras explicaciones.

Toda medida que tienda a ganar tiempo será contraria a los intereses españoles; tenemos simpatía por nuestros vecinos y vivos deseos de allanar sus dificultades; pero bien entendido a condición de encontrar con quien hablar al otro lado de los Pirineos, para un acuerdo a base de condiciones recíprocas.

Como venían nuestros lectores, es lo mismo que venimos diciendo hace muchos años. La Geografía nos condiciona, y la Geografía no puede ser alterada por el capricho de los hombres.

Hemos vivido apartados de la guerra, en una neutralidad estricta, que nos ha evitado injurias ni pérdidas. Mas ha llegado el tiempo de las vacas flacas. Y vemos que toda nuestra economía depende de los aliados.

Meditemos las palabras de M. Pinchon: «Toda medida que tienda a ganar tiempo será contraria a los intereses españoles.» Es verdad. Por eso pedimos que nuestros Gobiernos afronten clara y rápidamente las realidades del problema.

### BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 17 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7.16. Pónese a las 4.36.

Santos del día.—Santos Lázaro, obispo; Franco de Sena y Esturmo, confesores; Florian y Calanico, mártires y Santas Viviana, virgen, Olimpiades y Begga, vívidas.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a Nuestra Señora de los Remedios; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Manuel Coll, novena, preces, reserva y salve.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis, empieza solemne novena a Nuestra Señora de la O, por la tarde, a las cinco y media, predicando D. Saturnino Ruiz Vera.

En la capilla del Ave María (Atocha, 14), ídem íd., a su titular, a las cinco, siendo orador D. Juan Causapit.

En San Lorenzo ídem a Nuestra Señora de la O, sin sermón.

En San Pascual termina la novena a la Purísima, y predicará en la misa, a las diez, y por la tarde, a las tres, D. Manuel Alonso Chiloeches.

En la Buena Dicha, ídem íd., a las cinco y media, el padre Gatte.

En San Martín, ídem íd., a Santa Lucía, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Marcos, ídem íd., el triduo, don Rafael Sanz de Diego; después de la misa de doce se rezará la novena a Santa Lucía.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

Iglesia pontificia de San Miguel.—El lunes 17, a las ocho y cuarto de la noche, darán comienzo en la cripta de esta iglesia las conferencias espirituales para caballeros que anualmente vienen celebrándose, terminando el día 23. Serán dirigidas por el reverendo padre Chaubel, redentorista.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 16 de diciembre de 1867.—Háblase, según la Agencia Fabra, de una amnistía que dará S. S. con motivo de las fiestas de la próxima Pascua, a los comprometidos en los últimos sucesos.

«Parece» dice la misma Agencia—que el día 8, por la tarde, Pío IX firmó la bula convocando el Concilio ecuménico para el día 8 de diciembre de 1868. El mismo día se distribuyeron medallas a las tropas pontificias que tomaron parte en la acción de Mentana. (De La Correspondencia de España.)

### SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Ordenando a los súbditos españoles observen la más estricta neutralidad en el estado de guerra entre Grecia, de un lado, y Alemania, Austria Hungría, Bulgaria y Turquía, de otro.

GOBERNACION.—Real orden circular a los gobernadores civiles, relativa al cese y nombramientos de concejales interinos, y disponiendo que dichos gobernadores remuevan todas las dificultades para que los Ayuntamientos estén en condición de constituirse legalmente el día 1.º de enero próximo.

FOMENTO.—Real orden dictando reglas encaminadas a movilizar rápida y últimamente los vagones foudres, al objeto de facilitar

el tráfico de vinos que en gran escala se realiza en este material.

—Otra declarando que cuando se pida el repeso de expediciones por vagón completo, y que éste no pueda verificarse en el momento de ser solicitado, el consignatario de la partida estará obligado a pagar, a más de los gastos de la operación, dos estadías, si descontadas las mismas de la mercancía resultase su peso conforme con el expresado en la carta de porte.

—Otra prohibiendo la reexpedición de toda clase de mercancías y entre todas las estaciones de la red de nuestros ferrocarriles.

### REAL ORDEN INTERESANTE

#### Los concejales interinos

Hoy publica la Gaceta una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Los gobernadores civiles de las provincias, con anterioridad al 25 del corriente mes de diciembre, harán cesar a todos los concejales interinos que vienen en el desempeño del cargo en sustitución de los elegidos antes del 15 de noviembre de 1917, por cualquier motivo que esto suceda, y en su lugar nombrarán, dentro del mismo plazo, para cada Ayuntamiento, otros tantos concejales interinos designados automáticamente, por orden de mayor a menor antigüedad, entre los ex concejales que hubiesen sido elegidos, a partir de la promulgación de la vigente ley Electoral.

2.º Igualmente los gobernadores, antes del 30 del corriente mes de diciembre y por el mismo orden y sistema, dejarán nombrados todos los concejales interinos que sean necesarios en cada Ayuntamiento para sustituir a los electores en noviembre de 1917, y que por consecuencia de los acuerdos de las Comisiones provinciales no puedan legalmente formar parte de los que en 1.º de enero de 1918 tienen que constituir el Ayuntamiento.

3.º Los gobernadores civiles quedan en la obligación de remover cuantas dificultades se opongan a lo anteriormente mandado, de tal modo que, sin excusa ni pretexto, los Ayuntamientos estén en disposición de constituirse legalmente en 1.º de enero con los concejales elegidos que conserven el cargo y con los dos grupos de interinos 1.º y 2.º de esta real orden.

De real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 15 de diciembre de 1917.—Balmonte.»

### SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

### LOS AUTOMOVILES

#### UN BUEN CONSEJO

Después de repetidos ensayos podemos recomendar a los dueños de automóviles la siguiente mezcla, que sustituye muy bien a la gasolina:

Alcohol industrial..... 75 por 100.  
Benzol..... 25 por 100.

Mézclase bien, y cúese con gran esmero. Conviene hacer la mezcla en pequeñas cantidades, lo que quepa en el depósito del coche.

Esta mezcla va muy bien con todos los carburables, y no hay necesidad de hacer ninguna modificación, teniendo además la ventaja de que los coches se calientan muy poco.

Hagan la prueba, y quedarán muy satisfechos, pues además, no resulta cara, dadas las circunstancias.

Si escasea el benzol se puede llegar a 20 por 100.

### BANDEIRA

VINHO DO PORTO  
SEÑALAMIENTO DE PAGOS  
CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección general de la Deuda, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez a doce de la mañana, y de una a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 18 de diciembre de 1917.—Montepío Militar, de la S a la Z. Montepío Civil, de la D a la G. Soldados.

Día 19.—Montepío Militar, de la A a la C. Montepío Civil, de la H a la M. Coronales, Tenientes coronales, Comandantes.

Día 20.—Montepío Militar, de la D a la G. Montepío Civil, de la N a la Z. Plana mayor de jefes, Capitanes.

Día 21.—Montepío Militar, de la H a la M. Jubilados, Tenientes. Marina.

Día 22.—Montepío Militar, de la N a la R. Montepío Civil, de la A a la C. Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa. Cesantes. Excidentes. Secueros. Remuneratorios.

Día 23.—Cruces (de diez a doce de la mañana).

Días 24 y 26.—Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 2 de enero de 1918.—Retenciones.

Después de la guerra empezará la Ineh económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

### UNAS LINEAS DE COMENTARIO

#### PROBLEMA DE SIMPLIFICACION

Este año parece ser que la cuota de enero no va a ser tal cual, sino abismo en donde irán a sepultarse todas las empresas teatrales, cuya situación económica es insostenible. El impuesto las agobia, amenaza actuar con las empresas, con los artistas y con la interminable serie de gastos que viven del teatro. Si el ministro de Hacienda no cede ante la demandada reducción del impuesto, pasados los Reyes cerrarán sus puertas todos los teatros de España.—La solución no se ve por ninguna parte, porque en los actuales críticos momentos no se puede cercenar la más ínfima parte de los recursos tan indispensables al Estado para cumplir los múltiples deberes y atenciones de su tutela social. Como estos impuestos que pesan sobre los espectáculos tienen su destino en el sostenimiento de la Beneficencia, es decir, son ayuda para los pobres, aún parece más cruel el que se pretenda rebajarlos cuando tan grande es la miseria y cada vez mayor el número de pobres. Pero precisamente esto nos hace ver el rayo de luz por donde venir a una solución, que sin perjudicar a los menesterosos habría de favorecer la situación de los que con justicia reclaman. Y es que estos auxilios con que la sociedad contribuye por el impuesto de espectáculos al socorro de los necesitados han de pasar por tal juego de comedores intermediarios que del fondo de los pobres viven y hasta triunfan, que saliendo mucha agua de la fuente es escasa la que llega a los que tienen sed. ¿Se entiende? Simplifíquense los engranajes, redúzcase la cañería por donde el socorro llega a los socorridos y los pobres tendrán más, y los empresarios podrán pagar menos. Y, sobre todo, los productos del impuesto serán para los pobres y sólo para los pobres.—VERITAS.

### Momento histórico

Leyendo la Prensa de estos días, juzgándola serenamente en la campaña que sobre el intercambio viene haciendo, respetando todas las ideas, todos los sentimientos, aun los más exagerados, sentimos palpitar al través de los artículos económicos la opinión pública con sentido común, que conforta, que nos hace esperar que al fin los españoles, rindiendo culto al positivismo mundial imperante, ahogando lirismos y pasiones, se encaminen por la única senda que ha de convertir España en nación culta, rica y respetada, la de aprovechar este momento histórico en que la fuerza centrífuga de la gran tragedia que ha de transformar el mapa de Europa nos impulsa, ya que no a otra cosa, a demostrar nuestra desconocida capacidad comercial, nuestra fuerza productiva, y, sobre todo, la bondad de una poderosa mano de obra, que, bien encauzada y amestrada, puede abrir un ciclo industrial de gran peso en las circunstancias actuales, además de sorprendente por lo inesperado.

En su discurso del Hôtel Palace dijo el ministro de Hacienda que era gran sacrificio el ser ministro ahora, y nada más cierto. Es tal el estado de nerviosidad de la opinión pública, que aun los hombres que por sus especiales condiciones de contacto industrial y comercial conocen las más imperiosas necesidades de la vida nacional, se envuelven en la más exagerada prudencia, acobardados ante la epidemia de gripe infecciosa, que no otra cosa es para ellos la crítica mordaz, acerba y despiadada, que, para infortunio de todos, es la característica de los mentideros de España. Hombres hay en esta venturosa tierra (¿qué duda cabe que los hay!), y hombres tienen que ser, pero aún no basta; por cima de la cualidad masculina, necesitan los ministros de la Corona exaltarse a héroes para que, rompiendo por tanta miseria y degeneración, se adelanten a decir verdad y a llevar a cabo cuanto tienda al desarrollo económico de España, sin temor al contagio letal, que lepra es los sonetos, tarjetas postales y demás ardidés de la maledicencia circulante en estos días. Precisamente nuestros hombres políticos han pecado por falta de preparación, por exceso de amor propio, por desconocimiento de la realidad, por inmateriales, y más que nada por debilidad, por ese temor a lo desconocido, que tantas veces ha conducido a España al borde del abismo.

Por eso en este momento histórico, cuando la opinión pública, inquieta y conmovida por las convulsiones industriales y agrícolas que se presentan, comienza a preocuparse de la única solución política que debe guiar el movimiento nacional, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se propone halagar a todos aquellos que dediquen sus esfuerzos al desenvolvimiento de tan magno problema como es el que tratamos. Y las naciones, que observan con gran atención nuestras accidentadas evoluciones, podrán ver, con admiración tal vez, que la España que hasta ahora no contaba, la que aparecía dormida, comienza a percatarse de su existencia para un mundo en que hasta ahora no había existido.

Que esta España se despierta con ansias fabriles y comerciales, con el de que su agricultura goce de todos los adelantos modernos y que su flota mercante ocupe un lugar distinguido entre las flotas de las naciones, presente que su vida

será muy floreciente si prosperan los depósitos francoes, los puertos libres, allí donde, utilizando los medios actuales y otros a crear con rapidez, España pueda desarrollar industrias y producir riqueza; sabe que le falta en estas circunstancias, para llegar a ese «desiderátum», el auxilio de máquinas y educación obrera práctica; y por eso suspira la España de nuestros días, por la cultura industrial de su pueblo; y se agita nerviosa, porque no la puede obtener rápidamente con los medios que aquí existen; y en su vehemente deseo de llegar a la consecución de sus fines, compara su situación con la de todos aquellos pueblos del Norte donde Alemania ha vertido caudales de ciencia y organización, derramando su oro para acicate del trabajo.

Este es el sentir de nuestro pueblo, del que hasta ahora ha callado y sufrido, del que desea ser y del que desea vivir, muy consciente de su situación geográfica.

Sabemos que este verano se hablan congregado en San Sebastián unos cuantos elementos, notables unos por sus servicios públicos, desconocidos otros, pero dotados todos de grandes virtudes cívicas, y que se hablan constituido en núcleo, que se va solidificando y desmenuando con poderoso impulso en la senda que hemos reflejado, y nosotros seguiremos ese patriótico movimiento con atención predilecta, por ser esa la aspiración de nuestra alma española.

Desde las playas del Atlántico, envuelta entre brumas de odios y recelos, centellea lejana luz vivísima y refulgente, que parece acercarse a nuestra querida Patria.

Aquí espera España consciente de su modestia, pero conocedora de su fuerza productiva, deseosa de que un cordial abrazo una dos fuerzas: la que, privilegiada por la naturaleza y por sus hombres, vibrará a la cabeza de las naciones, y la que, atrofiada por la molicie y el desgoberno, sacude ahora su letargo y afirma ante el mundo su «voluntad de ser».

### PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

### Asociación de la Prensa

#### «La primera función de Pascua».

En todos los teatros de Madrid viene siendo la comidilla de los artistas «La primera función de Pascua» que la Asociación de la Prensa organiza para el miércoles próximo, a las tres de la tarde, en el teatro de la Zarzuela.

En realidad, pocas veces se reunirán en un solo escenario los valiosísimos elementos que tomarán parte en este excepcional espectáculo, a cuyo sólo anuncio han acudido al domicilio social de la Prensa madrileña gran número de madrugadores, que no quieren quedarse sin localidades para esta función.

Desde hace varios días ensayan en distintos teatros los eminentes artistas que generosamente han accedido a los ruegos de la Comisión organizadora de esta magnífica fiesta.

Masini-Pieralli, el gran cantante, y la celebradísima Angeles Ottein, han sido ruidosamente aplaudidos en el día de El asombro de Damasco, que ayer tarde ensayaron en el teatro Real ante la numerosa concurrencia que acudió a oír a estos grandes artistas en la zarzuela del maestro Luna.

En la Asociación de la Prensa ensayaron también sus respectivos papeles Nieves Suárez, Rosario Leónis, Joaquina Pino, Carmen Jiménez, Rafaelita Haro, Simó Raso, Peña... Por la noche nuevos ensayos en el teatro Cómico, cuyo local se encontraba repleto de artistas y actores aplaudidísimos que rivalizaban en entusiasmo por este gran festival.

Y si al conjunto extraordinario que se ofrece en «La primera función de Pascua» añadimos la colaboración de D. Pedro Jiménez, el Tío de los mantones, como ya le llama la gente, que sacará a relucir los mejores ejemplares que guarda en sus tiendas de Calatrava, 9, y San Bernardo, 1, se formará el público idea de la alegría y brillantez del espectáculo.

La perfumería Florida, generosa como consistentes en frascos de esencias y mulfecos siempre, obsequiará a las damas que concurren a «La primera de Pascua» con regalos, de cartón.

Y el gran Cecilio Rodríguez, el maestro de la jardinería, adornará con su arte exquisito la sala del teatro de la Zarzuela.

Y... nada más, sino aconsejar que procuren proveerse pronto de localidades, porque se corre el riesgo de quedarse sin ellas los que no las adquieren con la necesaria anticipación.

Durante los días lunes y martes, de diez de la mañana a siete de la tarde, se despacharán en la Asociación de la Prensa, San Marcos, número 44, al público en general.

He aquí los precios de las localidades, incluidos todos los impuestos:

Palcos proscenios, plateas y entresuelos, 60 pesetas; plateas y entresuelos, 50; palcos principales, 40; butacas, fila primera a la catorce, 8; butacas, fila quince a la veinticinco, 7; butacas de entresuelo, 6; asientos de ídem, 4; sillones de anfiteatro principal, 4; asientos de anfiteatro principal, 3; delanteras de anfiteatro segundo, 3; asientos de ídem (centro), 2; asientos de anfiteatro lateral, 1,50; delanteras de entrada general, 2; asientos de ídem, 1,50; entradas de palco y de paseo, 1.

### INFORMACIONES TEATRALES

#### GACETILLAS

Princesa.—El lunes, a las nueve y tres cuartos de la noche, función especial a precios especiales, extraordinaria y fuera de abono, se pondrá en escena La enemiga.

El martes, a las seis de la tarde, también en función especial, 18.ª representación de La enemiga.

El miércoles, cuarto de moda, a las nueve y tres cuartos de la noche, primera representación en esta temporada de la comedia en cuatro actos, original de D. Serafin y D. Joaquín Álvarez Quintero, titulada Amores y amores.

Lara.—El lunes, a las seis de la tarde, se representará la comedia nueva, de D. Manuel Linares Rivas, titulada Las zarzas del camino (tres actos). A las nueve y tres cuartos, 4.º lunes de moda y abono, poniéndose en escena las aplaudidas obras La consulesa (dos actos), De cerca y Lectura y escritura.

El próximo jueves, a las cinco y media de la tarde, estreno del juguete cómico en tres actos, original de D. Antonio Estremera y Linares Becerra, titulada Agua de borrajas.

Apolo.—El lunes, a las seis de la tarde, cuarta representación de la comedia de magia para niños, en dos actos y epílogo, divididos en diez y seis cuadros, titulada El botón de nácar, en la que sus autores, Sinesio Delgado y maestro Luna, han hecho grandes reformas, con las que tan interesante obra ha alcanzado en su repetición un grandísimo éxito.

El jueves 20, debut de la célebre bailarina Padowa, gentil artista extranjera, que trabaja en España por primera vez y que viene precedida de gran fama.

El viernes 21, estreno de Albi-Melén.

Odeón.—La aceptación extraordinaria que el público ha dispensado a las funciones de tarde celebradas en este teatro, ha decidido a la Empresa del mismo a organizar obras de este carácter para todas las tardes, a las seis, durante la semana que comenzará el lunes 17 del actual.

Se pondrán en escena en estos días las dos hermosas obras recientemente estrenadas El amigo Manso y El condé de Valmoreda, siempre muy aplaudidas.

Estava.—El público que llenaba el teatro en la segunda representación de La princesa que se chupaba el dedo ha confirmado con sus constantes carcajadas y sus insistentes aplausos el éxito entusiasta del estreno, éxito que alcanza por igual a la obra, a la interpretación maravillosa de Catalina Bárcena y presentación espléndida y original.

Cómico.—Todas las noches, a las diez y media, se representarán las dos aplaudidísimas obras nuevas La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena, en la que toma parte toda la compañía.

El jueves, a las seis de la tarde, matinéa con Esta noche es Nochebuena y La villa de los gatos.

Infanta Isabel.—En la segunda representación de la historietta cómica en dos actos de Montenegro y Peña El ascensor, se ha confirmado el estupendo éxito de esta obra que obtuvo en el estreno. El público celebró las situaciones y chistes de la obra con ruidosas carcajadas, aplaudiendo con entusiasmo a los autores y a la admirable compañía de este teatro, que representa la historietta a maravilla.—El lunes, a las seis y cuarto, Así se escribe la historia y El sueño de Valdivia, y a las diez y cuarto, la historietta cómica de enorme éxito El ascensor y El sueño de Valdivia.

Price.—El lunes, a las seis y cuarto y diez y cuarto, Los misterios de la Corte de Venecia, la mejor obra policiaca y de más éxito de esta compañía.—El martes 18, a las diez y cuarto, estreno del melodrama en tres actos y un prólogo, inspirado en una obra francesa, y escrito en prosa por Antonio López Montis, con ilustración musical de Enrique García Álvarez, titulado El rey del tabaco.

Novedades.—Por primera vez desde su estreno, y para comodidad de las personas que no pueden asistir a las secciones de la noche, se representará en la de las seis de la tarde, el lunes 17, la grandiosísima zarzuela en un acto, libro de Antonio M. Viérgol y Federico Gil Asensio, música del maestro Calleja, titulada Los novios de las chachas. Dicha obra también se representará en el mismo día en la sección de las diez y media.

### TOROS Y TOREROS

Los toreros en 1917 es el título de una obra en la que Don Ventura condensa todo lo bueno y malo que los diestros hicieron en la pasada campaña taurina.

Además de un juicio crítico de cada torero, se relatan, fecha por fecha, todas las corridas que contrató cada uno de ellos, siendo el libro, por consiguiente, una verdadera estadística de cuanto en las plazas de toros accedió.

La crítica de cada matador no puede ser más acertada; están todas escritas con amenidad; así que el libro, aparte de la utilidad indiscutible que tiene para los que se dedican a los negocios taurinos, es para los aficionados una obra que les ha de agradar.

Ha sido nombrado representante del matador de novillos Dominguín el buen aficionado D. Victoriano Argumaniz.

Dominguín ha sido contratado para cinco corridas en Barcelona y tres en Madrid.

Torqueto II ha ingresado como soldado de cuota en un regimiento, donde estará hasta principios de febrero. Ha sido contratado para dos novilladas en Lorca, dos en Bilbao y dos en Barcelona.—P. Alvarez.

### AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

Entierro del Sr. Azcárate

Esta tarde se ha verificado el entierro del ilustre sociólogo D. Gumersindo Azcárate. Como era de esperar, el acto ha constituido una imponente manifestación de duelo, en la que han quedado bien patentes las generales simpatías de que gozaba el finado.

Momentos antes de las dos y media, hora señalada para el entierro, los alrededores de la casa mortuoria se vieron invadidos por un público numerosísimo, que hacía difícil el acceso a ella.

El arón, de caoba con herrajes de plata oxidada, que contenía los restos del venerado maestro, fué bajado en hombros de personas de la familia y de admiradores y discípulos, entre los que se contaba el diputado a Cortes Sr. Pedregal. Una vez colocado en la carroza, se organizó la comitiva.

A ambos lados del coche fúnebre marchaban porteros y ordenanzas de diferentes centros oficiales, con hachones encendidos.

Figuraban en la presidencia del duelo los señores presidentes del Consejo y de los Cuerpos colegisladores; el Sr. Pedregal, por la Asociación de la Enseñanza de la Mujer; el Sr. Sanz Escartín, por la Academia de Ciencias Morales y Políticas; el Sr. Posada, por la Asociación Libre de Enseñanza; el señor Marvá, por el Instituto Nacional de Previsión; el vizconde de Eza, por el Instituto de Reformas Sociales; el Sr. Aura Boronati, como vicepresidente del Ateneo; el rector de la Universidad, Sr. Carraco; el alcalde de León, y por la familia D. Tomás y D. Cayo Azcárate.

De la comitiva formaban parte, entre otras personas, los Sres. Dato, Maura, Cortezo, general Luque, Muñoz (D. Buenaventura), Arias de Miranda, Bergamín, Moya (D. Miguel), Ciudad Auriolles, Benlliure, Alvarez Quintero, Urzaiz (D. Angel), Salvatella, Vascocellos, Cierva, Ventosa, Franks Rodríguez, Rodés, conde de Romanones, González Besada, Espada, Argente, Alvarado, Quiñones de León, Fernández Prada, Osmá, vizconde de Matamala, marqués de Corvera, Fernández del Pozo, Rosado, Zancada, Calderón (D. A.), Carballo, Lamana, Rodríguez del Valle, Castróvido, González de la Calle, Baróns, marqués de Figueroa, Gaxayre, Montoya, Boneta (E.), Pérez (D.), Alonso Bayón, Guvón (M., E. y A.), Iglesias (D. Pablo), Gimeno (D. Amalio), Catena, Rodríguez, conde de Torrealla de Cameros, Villegas (D. José), De Blas (D. Alvaro), Rodríguez (D. Gabriel), Aguilar (D. Juan), Moreno Mendoza, Cortinas (D. Leopoldo), Prast, duques de Almodóvar y Bivona, Medina (D. A.), marqués de Hermsilla, Cortezo (D. Alfonso), Pérez Caballero.

Gullón (D. C.), De la Loma, Pi y Arsuaga, Garmica, Beruete, S. del Río, Retortillo, Faura, Barrasa, Altamira, Maestre (T.), Ravenós, García Albertos, García Sierra, Crespo de Lara, Abril Ochoa, Bonilla, Esteve (D. A.), Valcorba, Díaz (D. Ulpiano), Odoño de Buen, Arteta, conde de Cerrajería, López (D. Daniel), Groizard (C.), Alonso Martínez (E.), marqués de la Mina, Royo Villanova (A.), Montaner, duque de Baena, Seoane, Hinojosa, Isasa, Cañal, barón de Velasco, Gamoneda (D. A.), Marín y López, Calvo (D. Ismael), Roselló, Lastres, marqués de Laurencin, Alvarez (D. Melquíades), Redonet, Sainz de Vicuña, Osmá, Renuelces (R.), Santa María de Paredes, López Muñoz, Alonso Bayón, conde de la Vega de Hoz, marqués de Haza, Andrade (D. Rafael), Illana (D. E.), marqués de la Rivera, Orozco, Manzano (D. F.), Merino (D. Manuel), Asiego de Mendoza (don Carlos), Castillejo (D. José), García Alonso, Dalgado (D. Wenceslao), De Diego, Melgares (R.), Pareja, Alvarez González, Zuluceta (L.), Díez Canedo, Lázaro, Santos Pineda, González Montaner, García Arenal, Jover, Rivas, García Menéndez, Ortaño, Amblard, Morayta (D. Miguel), Castillo Gil, Ubierna, Afón, López de Sa, Estévez (E.), Gómez Ocaña, Pérez del Pulgar, Barborá, Martínez (D. Juan), Azpiazu (M.), García Centenera, Pérez de la Sala, Domínguez Gil, Quirós (don Francisco), Ocaña y Moreno, García López, Ramos Sala, Rocha, Picó (E.), Cidron, Mazorriaga, Gutiérrez del Arroyo, Checa, De la Torre, Alvarez e Izpuru, García Guizara, Villalón, Villamil, Miranda Janeiro, Zozaya, Balza, González Rojas, Pastor Carbonell, Noguera Casado, Barriaco (D. C.), García Vao, Soier Garrote, Albareda, Martínez Sol, Lupiani, Salmerón (D. E.), Franco (D. S.), Rodríguez de Rivera, Cuartero, Goicoechea, Requejo, Lezama, Talavera (D. Luis), Vela y López.

González Rothvos, Fernández Caro, Pereira dos Santos, Pérez Bueno, el embajador de Inglaterra y consejero de la misma conde de Limpia, Méndez Bejarano, Moreno y Gil de Borja, Blay, Paraiso, Sacristán, Dorado (don Facundo), Barca, Aparicio (D. F.), marqués de Mochales, Jiménez (D. L.), Escuer, Castro Pascual, González Llamazares, Corujo, Caballero Manrique, Bolívar, Alvarez García, Arenas Ramos, Sánchez Cañencia, Villasante, García Ramos, Encinas, Alvarez García, Palacios (L.), Santamaría, Fuentes Rodero de la Llana, Gil Becerra, Rodríguez Pedrol, Rodas y Murias.

grandes casas de comisión que se encarguen de exportar los productos, haciendo innecesaria la intervención de los intermediarios. Afirmó que el comercio español está en decadencia. A causa de la expulsión de los judíos, que eran grandes comerciantes, no quedó quien supiera guarnos. Hablando de la banca dijo que no podía arremeter contra la intromisión en España de la banca extranjera, porque gracias a ella viven algunas regiones. Al terminar el acto fué ovacionado el orador, y para felicitarle desfilaron los concurrentes por el escenario. Numeroso público le acompañó hasta el hotel, aplaudiendo y dando vivas. Para demostrarle su satisfacción, los comerciantes obsequiarán al señor Cambó con un banquete esta noche.

POR LA AMNISTIA

Manifestación original

Esta tarde, los transeúntes que circulaban por la Carrera de San Jerónimo y Puerta del Sol, se vieron sorprendidos por un espectáculo original que nadie esperaba: una fila considerable de coches de punto, ocupados por unos individuos portadores de grandes banderas con letreros. En éstos se leía: «Amnistía», «Indulto, no!» y otros parecidos.

Se trataba de una manifestación para pedir la amnistía a favor de los presos que fueron detenidos con motivo de los sucesos de la huelga general de agosto, y cuya celebración no se había solicitado previamente en la Dirección de Seguridad.

La Policía que prestaba servicio en la Carrera de San Jerónimo, al advertir lo que ocurría, dió aviso a la Dirección de Seguridad, desde cuyo centro se comunicó el caso al señor La Barrera, el cual dispuso que fuera disuelta la manifestación, toda vez que no existía autorización alguna para celebrarla.

El jefe de la brigada móvil, Sr. Maqueda, y el capitán Panguas, con fuerzas de Vigilancia y Seguridad, salieron de Gobernación y detuvieron a los ocupantes de los primeros coches que hicieron irrupción en la plaza.

Los cuatro primeros coches iban ocupados por individuos que sacaban por cada portezuela una gran bandera roja de un metro de largo por metro y medio de ancho, en las cuales se leía «Amnistía» «Indulto, no!».

Por las portezuelas de los coches restantes asomaban otras banderas — éstas de color blanco, — donde se leía «Amnistía general».

El número de coches que llegaron a penetrar en la Puerta del Sol eran unos 30, pero eran muchos más los que les seguían, y cuyos ocupantes, al observar las detenciones que practicaba la Policía, se dieron a la fuga con coches y todo.

Fueron detenidos seis sujetos, que ocupaban los tres primeros coches. También fueron recogidas 60 banderas. Ninguno de los detenidos hizo la menor resistencia.

No se sabe dónde se organizó la manifestación; pero se supone que estaba preconcebida su celebración, y que muchos de los concurrentes al entierro del Sr. Azcárate llevaron preparadas las banderas, y al terminar el acto y regresar los coches a Madrid, sacaron las banderas por las portezuelas y se organizó, en pocos momentos, la curiosa fila de vehículos que tanto llamó la atención.

Los seis detenidos han sido conducidos a la Dirección de Seguridad. Ninguno de los manifestantes era persona significada. Eran obreros pertenecientes a varias Sociedades de la Casa del Pueblo, en su mayoría.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Destierro del Presidente

BERNARDINO MACHADO EN MADRID

Esta mañana, a las seis y media, llegó a Madrid el ex Presidente de la República portuguesa, doctor Bernardino Machado.

En la estación fué recibido por el Sr. Vasconcellos, a quien acompañaba el personal de la Legación de Portugal en Madrid.

El Sr. Machado se dirigió desde la estación al Hotel Palace, donde se hospeda.

Se cree que el ex Presidente permanecerá dos días en Madrid.

DECLARACIONES DEL SR. MACHADO

El Sr. Machado ha recibido en el hotel donde se hospeda la visita de muchos portugueses y españoles, que han acudido a cumplimentarle.

También le visitaron algunos periodistas extranjeros y españoles; con todos estuvo deferentísimo el ex Presidente de la República portuguesa, contestando amablemente a cuantas preguntas le fueron hechas.

Un redactor nuestro tuvo ocasión de hablar con el Sr. Machado, y éste le hizo algunas manifestaciones acerca de su salida de Lisboa.

El ex jefe de la vecina República le manifestó que la revolución fué una sorpresa, tanto para el Gobierno del Sr. Costa como para él, porque en aquellos días se preocupaba de otros asuntos de orden exterior.

«Cuando un Gobierno» —añadió el Sr. Machado— está preocupado por tener dos guerras, una en el África y otra en Francia, es fácil a los que tienen alguna ambición hacer excitaciones y fomentar cualquier descontento para sorprenderle y dar el golpe.

Esto es lo que ha ocurrido actualmente en Portugal.

De lo que pasó durante los días de la revolución, nada puedo decir a usted, porque yo estaba en el Palacio de Belem, rodeado de tropas, y, por tanto, incomunicado.

Como yo represento una Constitución, desde el momento en que se iba contra ella, yo no podía continuar en el honoroso cargo a que había sido elevado.

La situación en Portugal es grave; pero yo creo que no será más que un accidente más, de aquellos que se vienen sucediendo desde el derrocamiento del régimen monárquico.

Estoy convencido de que se mantendrán dos cosas fundamentales para mi país: el régimen republicano y los compromisos internacionales. Insisto, pues, en que la revolución es un accidente; pero no un mal irreparable.

Si al nuevo Gobierno no le guían propósi-

tos de persecución y encarcela a mucha gente, y si además hace unas elecciones sinceras, con amplia libertad para todas las propagandas, estoy convencido de que en breve plazo todo quedará normalizado y asegurado el régimen.»

No conoce el Sr. Machado el programa del nuevo Gobierno; por esto nada puede decir acerca de los propósitos de que está animado. El Sr. Machado, durante el trayecto recorrido desde Lisboa a la frontera, ha sido objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía.

Nada tiene decidido acerca de su residencia definitiva. Por ahora continuará en Madrid, y de acuerdo con sus hijas decidirá el programa de su nueva vida.

Nuestro redactor agradeció al Sr. Machado sus manifestaciones y a su vez el ex Presidente de la República mostró su gratitud a la Prensa española, que siempre juzgó con benevolencia todos sus actos.

Los Exploradores de España

Esta patriótica Asociación celebrará Asamblea general los días 17, 18, 19 y 20 del presente mes; la sesión de apertura será el próximo lunes 17, a las tres de la tarde, en el domicilio social, Sacramento, 5, bajo derecha.

Los 260 Consejos y tropas de exploradores que existen en España han enviado delegados a esta Asamblea, que revestirá especial importancia, pues en ella se tratarán asuntos de vital interés para dicha Asociación.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 16.—Comunicado del medio día.—Entre el Aisne y el Oise, actividad de ambas artillerías. Rechazamos un ataque enemigo en el Camino de las Damas. En Champagne, en la tarde de ayer, una tentativa alemana contra el Este del monte Cornillet, fracasó. Duelos vivos de artillería en ambas orillas del Mosa, y especialmente en el sector de Chambrettes. Calma en el resto del frente.

Aviación.—Nuestros aparatos de caza se mostraron muy activos ayer. Cinco aparatos enemigos fueron derribados. Se confirma que tres aparatos alemanes se estrellaron contra el suelo en los combates del 13 al 14 de diciembre.

Inglaterra.—Londres, 16.—Comunicado de la tarde.—Anoche capturamos prisioneros y ametralladoras en la región de Cambrai, en un encuentro de patrullas. Nada importante en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 16.—Entre el Brenta y el Piave, la lucha, que había disminuido en intensidad durante la tarde del día 14 del corriente, no aminoró ayer. Unicamente, hacia las tres de la tarde, en el Col della Beretta y en su región, la infantería enemiga intentó avanzar hacia nuestras líneas; pero fué completamente rechazada, por medio de un rápido contraataque. La actividad de la artillería ha conservado, en general, un carácter destructor. Nuestras baterías, repetidamente y por mucho tiempo, sometieron a un intenso fuego granadeado las posiciones de Col Caprite, que tuvimos que abandonar el día precedente.

En el valle de Giudicaria, durante la noche del 14 al 15 del corriente, rechazamos destacamentos enemigos, que, después de una larga preparación de artillería, intentaron apoderarse de uno de nuestros puestos de observación en el monte Melino. En el Delta del Piave, fuerzas asaltantes, auxiliadas por un barco automotor armado, destruyeron uno de los pequeños puentes enemigos y algunas patrullas, compuestas de marineros, atacaron varias casas ocupadas por el enemigo, capturando cierto número de prisioneros. En el resto del frente, la batalla fué normal. Durante la noche del 14 al 15 del actual fueron eficazmente bombardeadas por nuestros aviones tropas en movimiento en las líneas de comunicación enemigas. Un aeroplano adversario fué derribado por un aviador británico cerca de Ormele, y otro de nuestros aviadores derribó otro aparato al Oeste del valle del Seren. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsruetherhausen, 16.—Teatro occidental de la guerra.—En el parque de Poetzelhoie adelantamos nuestras líneas después de haber rechazado un ataque parcial enemigo. Cogimos algunos prisioneros. Desde el Scarpe hasta el Oise hubo gran actividad de artillería, aumentando cerca de Mouchy y al Sudoeste de Cambrai, llegando a adquirir gran intensidad. Se malograron avances ingleses en la región de Mouchy y de Bullecourt. Hicimos un cierto número de prisioneros, a raíz de combates exploradores, en muchos puntos del frente francés.

Teatro oriental de la guerra.—El 15 de diciembre, y por parte de S. A. R. el mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera y de los representantes de las Potencias aliadas, ha sido firmado un tratado de tregua con Rusia por una duración de veintiocho días, a contar desde el 17 de diciembre, a las doce del día.

Frente macedónico.—Los ingleses manifestaron gran actividad entre el Vardar y el lago de Dojran.

Frente italiano.—A continuación de sus éxitos, y ensanchándose, tropas austrohúngaras tomaron por asalto posición s italianas al Sur de Col Caprite, apresando a varios centenares de prisioneros, entre ellos 19 oficiales. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 16.—Teatro oriental.—Ayer se firmó en Brestlitovsk un armisticio valdeado para todos los frentes rusos, y cuya duración será por lo menos hasta el 14 de enero próximo.

Frente italiano.—En la región de Col Caprite, regimientos austrohúngaros extendieron sus éxitos, por lo cual cayeron en nuestras manos algunos centenares de prisioneros. A orillas del Piave hubo combates de artillería. (T. S. H.)

¿SE HA ESCAPADO EL ZAR?

Petrogrado, 16.—Según informes llegados al Instituto Smolay, residencia de Lenine, el Zar ha conseguido escaparse de su prisión. El Comité revolucionario envió inmediatamente a Tchekibinsk quince camiones con 500 marineros. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Aeronaves destruidas.—Londres, 15. (Oficial).—Se cree que los hidroplanos enemigos destruyeron el martes en el mar del Norte una aeronave inglesa de tipo flexible, tripulada por cinco aviadores. El miércoles tuvo que descender en Holanda otra del mismo tipo, a consecuencia de una avería en el motor. En el mismo día chocó un destroyer inglés, hundiendo inmediatamente. Salvóse toda la tripulación, excepto dos hombres que se supone que perecieron ahogados. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La lucha ante Rostoff.—Petrogrado, 16.—Según noticias recibidas de Veronege, la batalla continúa ante Rostoff, donde los Guardias Rojos y los marineros han recibido refuerzos procedentes de Karkof. Hay numerosas víctimas de una parte y de otra. Los cosacos concentraron el grueso de sus fuerzas en Tsarsine. (Agencia Radio.)

Los maximalistas, dueños de Rostoff.—Petrogrado, 16.—Un radiograma del comisario maximalista que acompaña a las tropas en la región del Don, después de asegurar que Rostoff está en manos de los maximalistas, afirma que los junkers han iniciado la ofensiva, y que en la estación de Alexandroskai, empujando de vias férreas, la artillería entró en acción, disparando sin cesar. La posición de los maximalistas, según dicho comisario, no ha cambiado. (Agencia Radio.)

Se ha firmado el armisticio.—Nauen, 16. Comunicado oficial.—Por una parte los representantes apoderados del alto mando ruso, y por la otra los altos mandos de Alemania, Austria, Hungría, Bulgaria y Turquía, firmaron el 15 de diciembre de 1917, en Brestlitovsk, el Tratado referente a un armisticio, el cual da principio el 17 de diciembre al medio día y se extiende hasta el 14 de enero de 1918. Caso de que dicho armisticio no sea denunciado siete días antes de su vencimiento, continuará automáticamente. Abarca todas las tropas de tierra, aéreas y navales, comprendidas en los frentes comunes. Según el artículo 9.º del Tratado, darán principio inmediatamente después de la firma de dicho armisticio, las negociaciones referentes a la paz. (T. S. H.)

FUEGO EN UN HOTEL

A las dos de la tarde de hoy se inició un fuego en el Hotel de Barcelona, que en un principio pareció revestir proporciones considerables, como ocurre en la mayor parte de estos accidentes. Las llamas, que se produjeron por haberse prendido el hollín de una chimenea, tomaron como pasto los cañizos del tejado, y se produjo alguna alarma, por la gran cantidad de humo que se desprendía de tan fácil combustible. Por fortuna, los bomberos, que llegaron al cabo de cierto tiempo, emprendieron rápidamente la extinción del fuego, cuando éste había causado daños en la techumbre del edificio y en algunas habitaciones, lograron apagarle en breves momentos.

Los daños no han sido tan considerables como en un principio se supuso. Ascienden, según los cálculos, a más de 2.000 pesetas.

El dueño del Hotel de Barcelona estuvo a visitarnos, después de extinguido el incendio, para manifestarnos que la parte donde tiene establecida su industria no había sufrido daño alguno.

La finca, que está asegurada, es propiedad del conde de Romanones.

FRONTÓN MADRID

¡Vaya público y vayan dos partidos que se jugaron ayer!

Por la tarde, Carmen y Ascensión (rojas) lucharon contra Petra y Amalia (azules), y difícilmente puede juzarse nada mejor.

Carmen y Ascensión, aunque con pequeña ventaja, fueron hasta el final, en el que la parejita Petra y Amalia, en un supremo esfuerzo, se adelantaron y por un tanto ganaron.

Por la noche, señores, el delirio; con decir que casi quedó anulado el de la tarde basta. ¡Qué preciosidad! ¡Qué lucha más grande y más verdadera!

Jugaron Anselma y Joaquina (rojas) contra Mercedes y Pilar (azules). Todo el repertorio de bolears, rasas, dos paredes, rebotes, etc., se jugó y de qué manera. Dios Santo!

Imposible decir quién jugó más, Pilar y Joaquina, Joaquina y Pilar, y Mercedes y Anselma. ¡Precioso, precioso!

Por cinco ganaron las azules; pero todas merecieron aplausos, que el público en masa tributó.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de cumplirse el duodécimo aniversario de la muerte de D. Claudio Bazo González, se han celebrado misas a su memoria en varias iglesias de Madrid y provincias.

Recibimos la visita de una Comisión de opositores a las plazas de auxiliares geométricos del Catastro para hacer constar que, a pesar de no haber sido presentadas en el plazo legal mas que dos mil novecientos noventa y cuatro solicitudes de inscripción para concurrir a las plazas, de haber sido sorteado este número de opositores y de ser los únicos que figuran en las listas expuestas en el ministerio de Hacienda, después del sorteo han sido admitidas nuevas solicitudes de opositores, contraviniendo las disposiciones referentes a la convocatoria. De ser esto cierto significa, por lo menos, una falta de formalidad, que puede hacer sospechoso cuanto después se refiera a estas oposiciones.

En diferentes iglesias de Madrid se han

celebrado misas en sufragio del alma de don Andrés de Urzaiz de Salazar, conde del Puerto, que falleció el 15 de diciembre de 1912.

Ha fallecido en Madrid el caballero señor D. Carlos de Mesa Rosales. Reciba nuestro más sentido pésame su distinguida familia, y muy especialmente su viuda, doña Ana H. Moriones.

A los setenta y seis años de edad ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, D. Francisco Labiano y López. A sus hijos doña Adela, doña Emilia, doña Carmen, D. Francisco, D. Manuel y D. Luis enviamos nuestro pésame.

INFORMACION POLITICA

«Diario de la Marina» dice, con motivo del hundimiento del «Claudio», lo siguiente: «Precisamente porque es público y notorio que no tenemos ni Ejército ni escuadras bastantes para hacer respetar por la fuerza nuestro derecho; el derecho inconcuso, absoluto de sacar libremente los mares, de exportar nuestros productos e importar el carbón y las primeras materias de que se nutre nuestra industria nacional, no pueden presenciarse esos atentados sin crispaciones en los puños, sin mascalear en las mejillas.

El anuncio previo de la zona bloqueada no es razón bastante ni puede ser excusa admisible.

¿Qué dirían los alemanes que hoy se albergan en esta hospitalaria y amiga nación española si el Gobierno del Rey publicase mañana un real decreto en que se dijera: «En vista de la escasez de casi todos los productos alimenticios, producidos por la guerra, se previene a los súbditos alemanes que todos los días a la calle con propósito de comprar alimentos, ya sea a la salida ó a la entrada de su casa y en el camino, será fuéado, sin previo aviso por la espalda?»

Dirían, y con razón...

Pues eso decimos nosotros.»

EL SR. LABRA, GRAVE

En las primeras horas de anoche circuló la noticia de que el Sr. Labra, que se encuentra desde hace días bastante delicado de salud se había agravado considerablemente, en términos que su estado inspira muy serios temores.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana lo siguiente: «Leo en un periódico unas indicaciones muy apreciables y llenas de buena voluntad, dirigidas al Presidente del Consejo de ministros por D. Juan Catalá García.

Por referirse dichas indicaciones a materia electoral, y siguiendo mi costumbre de recoger de la Prensa cuanto tiene importancia, diré algunas palabras acerca de ellas.

Es la primera, según el Sr. Catalá, la de que como las Comisiones provinciales recibirán los expedientes electorales a su gusto y no pueden estar decididas las apelaciones para el 1.º de enero, se constituirán los Ayuntamientos en esta fecha con el mismo vicio que en elecciones anteriores.

Para evitarlo y que no se constituyan con ese vicio, se ha publicado la real orden que hoy se inserta en la «Gaceta».

Es la segunda la de que los cargos de alcalde, teniente de alcalde y síndico debían nombrarse en 1.º de enero por orden de mayor a menor número de votos.

Independientemente de que el propósito se consigue igualmente con lo mandado en la citada real orden, es de advertir que se opone a lo propuesto el artículo 52 de la ley, según el que los cargos de alcalde, teniente y síndico se proveerán en la forma que desea el Sr. Catalá, en el medio año que precede a las elecciones y no en 1.º de enero, al constituirse los Ayuntamientos renovados.

Es la tercera la reducción a treinta días del plazo de sesenta que la ley señala para la resolución de las alzas, lo que además de suponer la reforma de la ley no es plazo que baste en la práctica.

Y por último, que contra toda resolución de estos expedientes electorales puedan los interesados entablar recurso contencioso, y esta novedad no puede lograrse sin modificar radicalmente las leyes que rigen la materia contenciosa y sin crear otra nueva Sala en el Tribunal Supremo, pues la que existe, aun trabajando mucho, apenas puede con lo que sobre ella pesa.

Doy estas sobrias explicaciones en demostración de que procuro recoger y aquilatar cuanto la Prensa me ofrece para ayudarme en la misión de que estoy encargado.»

SOBRE LA DISOLUCION DE CORTES

No está aún definitivamente fijada la fecha en que habrá de publicarse el decreto de disolución, y han surgido dudas acerca de extremo tan importante como es el que se refiere a si ha de ser un solo decreto para la disolución y convocatoria ó han de hacerse estas cosas por separado, ó sea en dos decretos.

En la conferencia que tuvieron en el ministerio de Estado los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, y en la que fueron estudiados atentamente todos los antecedentes relacionados con la cuestión de plazos para la resolución de los expedientes correspondientes a las últimas elecciones, se vió claramente la imposibilidad de que el decreto de disolución apareciera en la Gaceta en este mes.

Como fecha más próxima para esta publicación, podría señalarse el 2 ó el 3 del próximo mes de enero.

Dada la importancia de la cuestión, tenemos la seguridad de que ésta será llevada al Consejo de ministros del próximo miércoles, Consejo de ministros del próximo miércoles, Consejo de ministros del próximo miércoles, en el que concretamente se acordará la fecha, como se acordará igualmente si han de ser disueltos ahora el Congreso y la parte electiva del Senado, haciéndose al propio tiempo la convocatoria de las elecciones, ó ha de disolverse ahora solamente el Parlamento y dejar para después la disolución de la

EN LA CORUÑA EL DISCURSO DE CAMBO

Conferencia económica.—Coruña, 16.—El Sr. Cambó ha dado la anunciada conferencia de carácter económico. El teatro estaba lleno, predominando los comerciantes e industriales. Fué el orador ovacionado en diferentes ocasiones. Estudió la economía de Galicia, mostrando profundos conocimientos. Dijo que uno de los principales problemas que se deben acometer es completar la red de ferrocarriles; pero teniendo en cuenta que es negocio ruinoso, precisa un auxilio importante del Estado. La economía gallega es incompleta, débil. El déficit que hay en la producción de cereales y vinos no lo compensan las exportaciones pesquera y ganadera. Aconsejó la industrialización de ambas producciones, la intensificación de la vida agrícola, el establecimiento de

electiva del Senado, haciéndose en la convocatoria, como se procedió por el Gobierno del Sr. Dato.

RECONOCIMIENTO A UNA RECTIFICACION El marqués de Alhucemas tomó ayer a su cargo la rectificación de un sueldo de un pe-

UNA COMIDA.—DE CAZA El jefe del partido conservador, Sr. Dato, pasó ayer a una comida con que le obsequiaron amigos políticos, suyos de Cataluña, a la que fué también invitado el Sr. Sánchez Guerra.

EN LA PRESIDENCIA Entre las muchas Comisiones que durante la tarde y noche de ayer recibió el marqués de Alhucemas, figuran una de chauffeurs, que se solicitó para señalar un premio para el que descubra un sustitutivo de la gasolina, y otra de Fernando Poo, acompañada del diputado Sr. Torres (D. José).

CONFERENCIA INTERESANTE Se atribuye verdadero interés político a la conferencia que el próximo martes se propone dar en el Ateneo el ex ministro señor Bergamín.

LOS CONCEJALES INTERINOS Por separado publicamos la real orden anunciada sobre los concejales interinos. Los términos en que está redactada serán seguramente objeto de comentarios al ser conocida.

EL PROBLEMA DE LA GASOLINA La Comisaría general de Abastecimientos de Madrid ha dirigido al gobernador civil para que en Madrid queden sólo 173.080 litros de gasolina, y, por lo tanto, es conveniente que, con el acierto y pericia de que ha gozado nuestra dicha autoridad, continúe con la mayor cautela en lo que se refiere a la explotación de honos de la expresada sustancia.

MITIN EN ARAVACA En el pueblo de Aravaca, con gran concurrencia, se ha verificado un mitin de protesta contra el proyecto de instalar un sanatorio de tuberculosos.

REDUCCION DEL ALUMBRADO Y DE LOS TRANVIAS El ministro de la Gobernación, a propuesta de la Comisaría general de Abastecimientos, y con objeto de evitar la paralización del suministro de fluido eléctrico a las minas de Murcia y a fábricas que sostienen a millares de obreros, ha acordado, como restricción del consumo:

1.º La supresión del servicio eléctrico de la Sociedad Hidroeléctrica Española a Madrid, Valencia, Alcoy (Alicante) y Cartagena (Murcia) desde las doce a las catorce, para cargar los acumuladores, y

2.º Supresión del servicio de tranvías en Madrid y Valencia de una a las seis y treinta desde el lunes próximo.

JOAQUIN ARIMON Esta madrugada, víctima de un ataque de uremia, falleció el veterano periodista don Joaquín Arimón.

Esta madrugada, víctima de un ataque de uremia, falleció el veterano periodista don Joaquín Arimón. Tenía el finado ochenta y un años, y había más de cincuenta que venía dedicándose diariamente a las tareas periodísticas.

En la Redacción de El Liberal, donde era una institución, escribía hace treinta años, dedicado a la especialidad de la crítica de arte en todas sus manifestaciones. Fueron notables los trabajos acerca de música y Exposiciones.

Su edad avanzada le tenía apartado actualmente del periodismo activo; pero de vez en cuando aún publicaba artículos. La muerte del Sr. Arimón será sentidísima, porque deja muchos afectos y ningún odio.

A su hijo D. Santiago, nuestro querido amigo, y a la Redacción de El Liberal enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

MITIN EN ARAVACA En el pueblo de Aravaca, con gran concurrencia, se ha verificado un mitin de protesta contra el proyecto de instalar un sanatorio de tuberculosos.

Presidió el acto el marqués de Camarines. Hicieron uso de la palabra los Sres. Navarro, Alvarez Mendoza y Manzanarés. Durante el acto reinó gran entusiasmo, siendo los oradores muy aplaudidos.

En vista de que los ánimos estaban bastante excitados, se acordó destituir de la manifestación que habla proyectada para después del acto, durante el cual reinó el mayor orden.

ne carácter de preferente. La que resta es, como se ve, muy escasa, y hay necesidad de administrarla prudentemente, entretanto que no se llega a encontrar sustitutivo para los motores de explosión.

Hoy ha visitado al comisario general, señor Francisco Rodríguez, el diputado a Cortes, D. Daniel Riu, acompañado de un representante industrial de Barcelona, el cual asegura que tiene un sustitutivo de la gasolina a base de creosota, del que se han verificado ya pruebas satisfactorias en Barcelona. Las pruebas se repetirán en Madrid.

REDUCCION DEL ALUMBRADO Y DE LOS TRANVIAS El ministro de la Gobernación, a propuesta de la Comisaría general de Abastecimientos, y con objeto de evitar la paralización del suministro de fluido eléctrico a las minas de Murcia y a fábricas que sostienen a millares de obreros, ha acordado, como restricción del consumo:

1.º La supresión del servicio eléctrico de la Sociedad Hidroeléctrica Española a Madrid, Valencia, Alcoy (Alicante) y Cartagena (Murcia) desde las doce a las catorce, para cargar los acumuladores, y

2.º Supresión del servicio de tranvías en Madrid y Valencia de una a las seis y treinta desde el lunes próximo.

JOAQUIN ARIMON Esta madrugada, víctima de un ataque de uremia, falleció el veterano periodista don Joaquín Arimón.

Tenía el finado ochenta y un años, y había más de cincuenta que venía dedicándose diariamente a las tareas periodísticas.

En la Redacción de El Liberal, donde era una institución, escribía hace treinta años, dedicado a la especialidad de la crítica de arte en todas sus manifestaciones. Fueron notables los trabajos acerca de música y Exposiciones.

Su edad avanzada le tenía apartado actualmente del periodismo activo; pero de vez en cuando aún publicaba artículos. La muerte del Sr. Arimón será sentidísima, porque deja muchos afectos y ningún odio.

A su hijo D. Santiago, nuestro querido amigo, y a la Redacción de El Liberal enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

MITIN EN ARAVACA En el pueblo de Aravaca, con gran concurrencia, se ha verificado un mitin de protesta contra el proyecto de instalar un sanatorio de tuberculosos.

Presidió el acto el marqués de Camarines. Hicieron uso de la palabra los Sres. Navarro, Alvarez Mendoza y Manzanarés. Durante el acto reinó gran entusiasmo, siendo los oradores muy aplaudidos.

En vista de que los ánimos estaban bastante excitados, se acordó destituir de la manifestación que habla proyectada para después del acto, durante el cual reinó el mayor orden.

REDUCCION DEL ALUMBRADO Y DE LOS TRANVIAS El ministro de la Gobernación, a propuesta de la Comisaría general de Abastecimientos, y con objeto de evitar la paralización del suministro de fluido eléctrico a las minas de Murcia y a fábricas que sostienen a millares de obreros, ha acordado, como restricción del consumo:

1.º La supresión del servicio eléctrico de la Sociedad Hidroeléctrica Española a Madrid, Valencia, Alcoy (Alicante) y Cartagena (Murcia) desde las doce a las catorce, para cargar los acumuladores, y

2.º Supresión del servicio de tranvías en Madrid y Valencia de una a las seis y treinta desde el lunes próximo.

JOAQUIN ARIMON Esta madrugada, víctima de un ataque de uremia, falleció el veterano periodista don Joaquín Arimón.

Tenía el finado ochenta y un años, y había más de cincuenta que venía dedicándose diariamente a las tareas periodísticas.

En la Redacción de El Liberal, donde era una institución, escribía hace treinta años, dedicado a la especialidad de la crítica de arte en todas sus manifestaciones. Fueron notables los trabajos acerca de música y Exposiciones.

Su edad avanzada le tenía apartado actualmente del periodismo activo; pero de vez en cuando aún publicaba artículos. La muerte del Sr. Arimón será sentidísima, porque deja muchos afectos y ningún odio.

DAMAS ENFERMERAS Sesión regia. En el Colegio de Santa Isabel presidió anoche S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia la inauguración del Curso de Damas enfermeras de la Cruz Roja.

En el vestíbulo recibieron a la augusta señora la Comunidad de religiosas, las damas de la Reina, entre ellas la duquesa de la Victoria, la condesa de Maceda y la marquesa de la Mina; el ministro de la Guerra y el alto personal de la Cruz Roja.

La inauguración se verificó en el salón de actos, que decoran cuadros con sentencias morales. La estancia se dividió en dos mitades, y en uno de los frentes tenían sus sillas las Personas Reales. En el opuesto estaban los Sres. Cierva, Mille, Semprún, marqués de Guadiana y Calatravejo.

En la alta servidumbre figuraban la duquesa de San Carlos, la marquesa de Aguila Real y la señorita de Beltrán de Lis; el marqués de Castel Rodrigo y D. Rafael Gordón.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes.—200 años de existencia. EL CARTEL PARA EL DIA 17 REAL.—9,15 (función 16 de abono del turno segundo). La soubriota. PRINCESA.—9,45 (extraordinaria, especial, fuera de abono). La enemiga.

ESPAÑOL.—10 (popular). No hay hombre feo y El pueblo dormido. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Corazón y ciencia (cuatro actos). La sufragista (dos actos). Una pulsera dentada (un acto).

NOVEDADES.—6, Los novios de las chachas.—7,15, La chibcharra.—9,15, La familia.—10,30, Los novios de las chachas.—11,45, El dinero y la vergüenza. MARTIN.—5,45, La reina de las tinajas.—7, El día de Reyes.—9, Ya se casó la Isabel 0. Que amigos tienen, Benito.—10,15, El rey del carbón.—11,30, La cara del ministro.

COLOISE IMPERIAL.—5,30, El crimen de la venta.—6,30, Los inculpables.—9,30, Peliculas.—10,30, Los inculpables (especial). ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 10 noche.—Exposición del Panamá (tercera parte). Georget enamorado (de mucha vía cómica).—Exito clamoroso de la colonial película Elena del Norte (por la sin par artista norteamericana Margarita Clark.—El martes (tercer martes de gran gala): el éxito colosal Elena del Norte y mag-

res y todos los sagrados intereses de la Patria. Adn conserva mi retina la hermosa visión de una juventud entusiasta dispuesta a rendir su vida por España y por el Rey.

Doy gracias a todos los que cooperan a obras tan trascendentales y patrióticas, que son tan necesarias para restañar en el día de mañana las heridas que sufran los futuros héroes.

Su Majestad la Reina ha creado el alma española y procura que el espíritu caritativo esté asistido de la debida preparación. La mujer española, por patriótica, abnegada y culta, es para la institución de la Cruz Roja la mujer ideal.

Su Majestad la Reina declaró inaugurado el curso de las damas enfermeras. Después recorrió la vasta sala, y dando a besar su mano saludó a las damas enfermeras del curso anterior y del presente.

En la alta servidumbre figuraban la duquesa de San Carlos, la marquesa de Aguila Real y la señorita de Beltrán de Lis; el marqués de Castel Rodrigo y D. Rafael Gordón.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes.—200 años de existencia. EL CARTEL PARA EL DIA 17 REAL.—9,15 (función 16 de abono del turno segundo). La soubriota. PRINCESA.—9,45 (extraordinaria, especial, fuera de abono). La enemiga.

ESPAÑOL.—10 (popular). No hay hombre feo y El pueblo dormido. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Corazón y ciencia (cuatro actos). La sufragista (dos actos). Una pulsera dentada (un acto).

NOVEDADES.—6, Los novios de las chachas.—7,15, La chibcharra.—9,15, La familia.—10,30, Los novios de las chachas.—11,45, El dinero y la vergüenza. MARTIN.—5,45, La reina de las tinajas.—7, El día de Reyes.—9, Ya se casó la Isabel 0. Que amigos tienen, Benito.—10,15, El rey del carbón.—11,30, La cara del ministro.

COLOISE IMPERIAL.—5,30, El crimen de la venta.—6,30, Los inculpables.—9,30, Peliculas.—10,30, Los inculpables (especial). ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 10 noche.—Exposición del Panamá (tercera parte). Georget enamorado (de mucha vía cómica).—Exito clamoroso de la colonial película Elena del Norte (por la sin par artista norteamericana Margarita Clark.—El martes (tercer martes de gran gala): el éxito colosal Elena del Norte y mag-

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMCION, CLOROSIS CONVALENCIA ANEMIA Y JARABE de VINO Hemoglobine Deschiens

REEMPLAZO de 1917 Se verifica la substitución de AFRICA, en todas las zonas de España, antes de los sorteos en las cajas de Reclutamiento. Dirigirse al agente matriculado y propietario D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, MADRID.

LOS TIROLESES Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9.

Asadores de muchos sistemas. Pescaderas, Cafeteras, Calentapiés, calentamanos, calentadores de todas clases por alcohol, agua, etcétera. Cocinas sueltas de alcohol portátiles.

Utensilios de cocina.—Antigua Casa MAREL, 15, Plaza de Morrazeros, 15 (esquina a San Felipe Neri).

PRESTAMOS por alhajas y papeleras del monte.—Navilla, 12-14, entrcio.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

SARNA MAREL. Único que sin baño la cura; 3 pesetas frasco, droguerías y farmacias.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

LOS EXCMOS. SEÑORES DOÑA ELADIA ALONSO Y MORALES DE SETIEN Y SU ESPOSO DON LUIS DIEZ DE ULZURRON Y LOPEZ DE GERAIN

MARQUESES DE SAN MIGUEL DE AGUATO Que fallecieron, respectivamente, los días 18 de diciembre de 1915 y 4 de Julio de 1901 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus hijos, dona Maria, viuda de Ruiz de Gamiz, Marquesa de Montes Claros; D. Eduardo, Marqués de San Miguel de Aguayo; dona Rita, D. Luis, D. Ramón, D. Rafael, dona Dolores y dona María Josefa; hijos políticos, dona Hortensia del Monte, Excmo. Sr. D. Rafael Gasset, Sr. Joaquín de Aldama, D. Pedro Alvarez Vallián, dona Ricarda Alzugaray, dona Leonor y dona Sofia Arana, nietos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos los tengan presentes en sus oraciones. Todas las misas que se celebren los días 17 y 20 en San Ginés, 17 y 22 en el santuario del Perpetuo Socorro (calle de Manuel Silveira), 18 en la Concepción, 18 y 22 en San Miguel, 19 y 21 en Nuestra Señora del Carmen, 21 en el Sagrado Corazón, 21 y 22 en el oratorio del Caballero de Gracia, 21 y 26 en las Descalzas Reales, 23 en San José, 23 y 25 en San Luis, 25 en San Martín, 25 y 26 en Jesús, 26 en Santa Cruz; así como el alumbrado del Santísimo Sacramento el 18 de todos los meses en las Religiosas Esclavas (paseo de Martínez Campos), de esta corte; y las misas que también se digan en los pueblos Corella, Mendigorría y Marañón (Navarra), Zarauz (Gulitzcoa) y Alcobendas (Madrid), serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los finados.

Todos los señores Prelados de España tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

REGALOS PRACTICOS PARA PASCUAS

ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID Hasta que se agoten las enormes existencias, todos los géneros de esta casa venderán a los precios antiguos, LO QUE ADVERTIMOS a nuestra distinguida clientela

- Por 4,50 Juegos cama completos, muy prácticos. Por 11,90
Por 10,50 Cuadros confeccionados con valincas. Por 2,10
Por 22 Cubrecamas nani, con encajes. Por 28
Por 22,50 Mantas lana, blancas, de Palencia. Por 8,50
Por 27,50 Mantas algodón, corrientes. Por 1,70 y
Por 20,50 Colchas de piqué, con fleco. Por 2,05
Por 16,80 Colchas de sedalina, magníficas. Por 16
Por 37,50 Eirotones grandes, magníficos. Por 12,50
Por 6,75 Eirotones ruso de seda, para canita. Por 7,95
Por 10,15 Mantelerías crepé, con valincas. Por 10,50
Por 10,15 Mantelerías de damasco. Por 4,40
Por 2,90 Mantelillos preciosos para mesas de té. Por 5,75
Por 0,45 Stores preciosos de muselina. Por 3,95
Por 0,05 Juegos de visillos bordados, Ingleses. Por 0,95
Por 0,05 Juegos de barras doradas. Por 0,90
Por 1,50 Juegos de cortinas de paño, bordadas, con sus bandos. Por 21,50
Por 4,25 Juegos de cortinas bordadas, de rico terciopelo, con sus bandos. Por 41
Por 8,25 Tanetos paño bordado, a 6,85, y de yute, a 3,95. Por 4,75
Por 2,95 Alombras para pies de cama, de rico terciopelo, y de meucus, con fleco. Por 2,75

Gran surtido de géneros de punto. Refajos para señora, por 2,70; Camisetas, a 1,10, y Pantalones a 1,85; Camisetas caballero, por 1,90; Pantalones, a 2,25; Fajas y Potos de lana higiénica, por 2,75, etc., etc.

Para los Roperos y Obras benéficas hemos adquirido grandes partidas de artículos muy prácticos, confeccionados y por confeccionar, a precios muy baratos, exclusivos para tan benéfico fin. Tenemos infinidad de prendas sueltas, desde 0,25 una.

Surtidos inmensos en Alfombras, Tapices, Telas para tapizar, Eirotones, Cortinajes, Ropa blanca fina y práctica confeccionada, Lencería, Sedería, Lanería, Pafería, Pelotería, Géneros de punto, Mercería, Bisutería, Perfumería, Sombreros de Señora, Guantes, Velos, Pañuelos, Artículos de Viaje, etc., etc., todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

Precios fijos. -- 15, PUERTA DEL SOL, 15 -- Entrada libre.

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

NAOIMIENTOS MANGUITOS LINOLEUM Capas y Corbatas de piel para señoras, la más que más barato vende, LA MAGDALENA, CALLE MAYOR, 28. Esteras. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Acuchillado y enc. pisos, T. 5.020. Salinas, 5. Carranza, 5.

SEÑORAS EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, yagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

**ANIVERSARIOS**  
EL SEÑOR  
**Don José Ruessas y Rodriguez**  
AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA  
Falleció el 17 de diciembre de 1916  
Y SU ESPOSA  
**Doña Julia Martínez Esteban**  
El 19 de enero de 1895  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia,  
**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 17 de diciembre y el 19 de enero próximo en el oratorio del Olivar serán aplicadas en sufragio del alma de dichos señores.  
Hay concedidas indulgencias por varios señores Preclados en la forma acostumbrada. (4)

**ALHAJAS**  
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 10 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

**COMPRO LEÑA**  
de todas clases. Dirigir ofertas por cartas a A. SALVADOR, CORREO, 2.

**EL ARCO IRIS**  
Primera Casa en aparatos de luz eléctrica, estatuas, relojes, jarrones, escritorios, vitrinas e infinidad de caprichos para regalo, a precios baratísimos.—Preciados, 18.

**EL SEÑOR**  
**Don Carlos de Mesa y Rosales**  
Ha fallecido el 16 de diciembre de 1917  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su viuda, doña Ana H. Moriones; sus hijos María y Carlos; su madre, la Excelentísima señora doña Julia Rosales (viuda de Mesa); hermanos D. Enrique y D. Diego; padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes.  
**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 19, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.  
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

**ODEON**  
es la sola marca de discos que lanza mensualmente al mercado cuantas novedades son dignas de ello. Su repertorio es enorme, selecto, único donde el cliente halla cuanto desea. Pida usted los catálogos de Discos y Aparatos y las condiciones de VENTA A PLAZOS a la Agencia Odeon. PRECIADOS, 1

**ESANOFELE**  
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)  
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.  
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.  
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.  
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.  
DEPOSITO:  
**PÉREZ, MARTIN Y C.<sup>a</sup>**  
**ALCALA, 9. MADRID**

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pts.  
**SOLUCION BENEDICTO**  
glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros oronales, bronquitis y debilidad general.  
DEPOSITO  
**DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.**  
Venta: Principales farmacias de España.

**OCASION**  
Se venden dos magníficas colonias de porcelana de Sevres y bronce (firmadas) de un metro seis centímetros de altura.—Arenal, 10. Artículos de Toledo.  
Casa importante expertadora  
Comprando grandes cantidades de artículos de herboristería, raíces, semillas, flores, hojas y hierbas medicinales e industriales, desea entrar en relaciones comerciales con recolectores de estos artículos.—También se aceptan agentes. Dirigir ofertas a L. G. Zurbano, núm. 3, Centro de Anuncios, Barcelona.

**CYRUS**  
RELOJ DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA  
SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS Y JOYERIAS DEPOSITO GENERAL (venta al por mayor) A. BUSER-Esparteros, 6-MADRID

**BODAS**  
UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS DORADAS  
Fabricación especial. PINILLOS, Espoz y Mina, 5.  
**SUBASTA**  
El jueves 20 de diciembre, a las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y antigüedades de propiedad particular en el Salón de venta de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principal.

**EL SEÑOR**  
**DON FRANCISCO LABIANO Y LOPEZ**  
Ha fallecido piadosamente el día 16 del corriente  
A LOS 76 AÑOS DE EDAD  
Después de haber recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus desconsolados hijos doña Adela (ausente), doña Emilia, doña Carmen, D. Francisco (ausente), D. Manuel y D. Luis Labiano y Vicuña; sus hijos políticos, D. Manuel de Villota y Rodero, D. Teodoro y D. Alfonso Jiménez y Hernández, doña Mercedes de Font y doña Manuela Regidor; nietos, hermana política doña Vicenta Zanzunegui (viuda de Vicuña); primos, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios.  
La conducción del cadáver tendrá lugar el lunes 17, a las diez y media, desde la casa mortuoria, Calderón de la Barca, 4, a la Sacramental de Santa María.  
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

**EL SEÑOR**  
**D. JOSÉ OLIVER Y MATHEU**  
Y SU ESPOSA  
**DOÑA ROSA BAULENAS Y MATHEU**  
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,  
EL 22 DE ENERO DE 1891 Y EL 18 DE DICIEMBRE DE 1894  
R. I. P.  
Todas las misas que el día 18 del corriente se celebren en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el alma de los expresados señores.  
Su hijo, **D. Gustavo Oliver y Baulenas, y demás parientes, ruegan** a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.  
(10)

**EL ATLAS**  
Compañía anónima española de Seguros Marítimos de Transportes y de Valores.  
Domicilio social: Calle de Prim, 5. Madrid.  
Director Gerente: D. Alberto Marsden.  
Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

**GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Valdecaas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75. F. C. Valdecaas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.  
PRECIOS:  
600 kilos de yeso negro corriente... 10  
Id. id. id. especial... 11  
Un quintal de yeso blanco... 1,50  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

**TODOS CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

**DROGUERIA - PERFUMERIA**  
ESMALTES DE COLORES  
Pinturas, Barnices, Brochas, Artículos para doradores.—Grandes surtidos. Precios económicos. Antigua casa de EDUARDO DIAZ HERRERA Hortaleza, 17. Teléfono 1.038.—(Antes Descargaño), 9.  
**ASMA**  
Curación segura y radical con los CIGARRILLOS ESPIC  
Tod. Farm. 2, Calle Mayor, 30, rúa St. Juan, París  
Exigir la marca: EL ESPIC sobre cada Cigarrillo.

**VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.<sup>a</sup>**  
DE CABIZ  
SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.  
Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.  
INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

**ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA**  
**DONA MARIA ALVAREZ DE TORRIJOS y Tutau de Catalá**  
QUE FALLECIÓ EL 9 DE DICIEMBRE DE 1917  
A LOS 23 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.  
Su desconsolado esposo, D. Ernesto Catalá y Armisen; hijo, D. Luis Fernando; su padre, D. Leandro; hermanos doña Sol y D. Fernando; su abuela, doña Angela Parra (viuda de Tutau); padres políticos, D. Ernesto Catalá y doña Julia Armisen; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirva encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el día 17 desde las siete de la mañana en la parroquia de Santiago y las misas gregorianas que empezarán el día 18 en la misma parroquia, en el altar de la Virgen del Carmen, serán aplicadas por el alma de la finada.  
También serán aplicadas por su alma todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en el convento de los Padres Misioneros del Corazón de María (calle del Buen Suceso, 18), como asimismo el funeral que se celebrará el día 18 en Cercedilla.  
También se celebrará misa de Requiem y misas rezadas en la Catedral de Zamora.

**TURRONES Y MAZAPANES**  
BONITOS CAPRICHOS PARA REGALOS DE PASCUAS  
Visita **VIENA SOL**  
la casa CONFITERIA, REPOSTERIA Y FIAMBRES Calle Recoletos, 4; Serrano, 54, y Goya, 29.  
**Generos** mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2.

**Pastillas antiácidas Teba**  
¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida  
Dr. Alcobilla MADRID  
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
Almoneda toda la urgente, casa, hay piano, máquina Singer, colchones. Barco, 3 duplicado.  
Almoneda.—Viaje urgente obliga deshacer casa tres días, realizo mobiliario dos pisos, precios increíbles, todo seminuevo. Calle Colon, 14.

**ALQUILERES**  
Locales espaciosos. Santo Tomé, 4

**COMPRAS Y VENTAS**  
Pianos y pianolas compro. Hortaleza, 110.  
Venta voluntaria de un solar en el Paseo de Ronda, cerca de la Guindalera, de 50.000 pies, con fachada a tres calles. Razón: Sr. Hermida, Atocha, 24.

Esteras, linóleo, tercolope. Los, hules mesa, precios increíbles a pesar guerra.—Serrano, teléfono 4.965. Fuentes, 5.  
Compro libros y papel. Pelayo, 48.  
Alambre. Ofrezco 50.000 kilos Alambre galvanizado de parrillas, usado. Guillermo Herrera. Almería.  
Diccionario Madoz, completo, 16 tomos, véndese 200 pesetas. Fernando el Santo, 5, papetería.

**ESPECIFICOS**  
Antigripal Semarga. Cura la Gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.  
Antes de comprar específicos de Medicina y bachelier se ofrece para ayudante de médico, secretario particular u oficina. Sin pretensiones. E. Vileta, Jardines, 15, principal izquierda.

**CONSULTAS**  
Muy eficaz medio curar catarros crónicos broncopulmonares, asma, tuberculosis primeros periodos, inhalaciones, inyecciones ionoterapia eléctrica radium. Efectos seguros, inmediatos. Princesa, 68. E. Vileta. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas. Precios módicos.

**FILATELIA**  
Filatelia. Por encargo de particular compro sellos de España, en especial antiguos y altos valores, en pequeñas y grandes cantidades. Pagaré más que nadie. H. Ballester, Alberto Aguilera, 16, portería.  
El día 17 subasta pública en la Bolsa Filatélica, Peligros, 5, de seis a ocho.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Capitalistas. En condiciones ventajosísimas coloco grandes, pequeños capitales con hipotecas y otras garantías. De cinco a seis. Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez, 3.  
Joven instruido, practicante de Medicina y bachelier se ofrece para ayudante de médico, secretario particular u oficina. Sin pretensiones. E. Vileta, Jardines, 15, principal izquierda.

**REPRESENTANTES**  
Representantes activos para novelas necesitan en toda España.—Dirigirse, Apartado Correos 720. Madrid.  
Bogado estudioso, inclinación ciencias, contabilidad y francés, buenas costumbres, agradable presencia y trato, desea Madrid o provincia, cualquier destino, incluso anexo, sin pretensión en sueldo. Dirigirse: Anselmo Gómez, Embajadores, 24, principal izquierda izquierda.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Finco. No os fiéis de los que se fingen Corredores de fincas sin serio, pedid el recibo de la contribución para evitar el engaño. La lista de los colegiados (sigue).  
Atocha, 88, principal, donde toda queja de los Corredores legales es atendida.  
Matrimonio sin hijos desea portera. Razón: Carmen, 32, carbonera.

Capital pequeño se ofrece para industria o negocio serio y garantido. Escriba detalles a F. B. Montero, 19, anuncios.  
Escuela domicilio, literatura, música, modas, idiomas, 60 céntimos mes. Plaza Progreso, 7.  
Representantes activos para novelas necesitan en toda España.—Dirigirse, Apartado Correos 720. Madrid.  
Bogado estudioso, inclinación ciencias, contabilidad y francés, buenas costumbres, agradable presencia y trato, desea Madrid o provincia, cualquier destino, incluso anexo, sin pretensión en sueldo. Dirigirse: Anselmo Gómez, Embajadores, 24, principal izquierda izquierda.